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Mili ziaci.
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V ramci nasho projektu sme pre vas vytvorili aj vided, v ktorych najdete riesenia
vybranych tloh. Tieto videa najdete na nasej webovej stranke

https://www.jsmf.eu/projekt-zlepsime/.
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ak nie je povedané inak.
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8 Kombinatorika,
pravdepodobnost a Statistika

8.1 Pravidlo sti¢tu a sucinu

1. Miroslav sa cez obedovi prestavku ide najest do niektorej z troch blizkych
reStauracii. V restauracii vedla Skoly maju v ponuke tri rozne denné menu,
v reStauracii oproti Skole az pat roznych menu a v reStauracii za rohom ma
na vyber len z dvoch réznych menu. Kolko roznych obedovych menu mé na
vyber?

2. V skolskej jedalni maja na vyber dve polievky, tri hlavné jedl4 a dva druhy
galatov. Kolko roznych obedovych menu si moZzeme zostavit, ak si vyberame
jednu polievku, jedno hlavné jedlo a jeden Salat?

3. V obchode majua pat druhov cukrikov, desat druhov ¢okolad a sedem druhov
keksov.
a) Kolkymi spésobmi si moZe Leonard vybrat jednu sladkost?
b) Kolkymi sposobmi si moze Ivica vybrat jednu Gokoladu a jednu int

sladkost k tomu?

4. Na vrchol kopca sa da dostat priamo z parkoviska pod kopcom lanovkou
alebo pesi po zltej znacke. Okrem toho od parkoviska vedu cez les tri rozne
turistické trasy (zelena, modra a Gervend) na chatu pod vrcholom a od nej sa
d4 na vrchol vystipit dvomi roznymi cestami (¢ervenou a modrou).

a) Kolkymi sposobmi sa vieme dostat na vrchol kopca?

b) Kolkymi sposobmi moZeme vysttpit na vrchol kopca a nasledne zist
dolu, ak sa chceme cestou dole zastavit v chate na obed?

5. Jana mé v skrini 10 tri¢iek, 3 bluzky, dvojo nohavic a 5 sukni. Z nich si vybera
jeden kus oblecenia na hornu cast tela a jeden na dolna.
a) Kolkymi spésobmi si moZe vybrat obleGenie?

b) Kolkymi sposobmi sa moZe obliect, ak trickd nosi len k nohaviciam
a blazky len k sukniam?

¢) Kolkymi spésobmi sa moZe obliect, ak blizky nosi len k sukniam?



8.2 Poradia, permutacie a variacie

1.

10.

11.

12.

13.

Pomocou ¢islic 1, 2 zapiste vSetky mozné dvojciferné ¢isla, pri¢om kazdu Cis-
licu pouzijete prave raz. Kol'ko je takych &isel?

. Pomocou ¢islic 1, 2, 3 zapiste vSetky mozné trojciferné &isla, pricom kazda

¢islicu pouzijete prave raz. Kolko je takych ¢isel?

. Pomocou ¢islic 5, 7, 9 zapiste vSetky mozné trojciferné ¢&isla, pricom kazda

islicu pouzijete prave raz. Kol'ko je takych &isel?

. Pomocou ¢&islic 1, 2, 4 zapiste vSetky mozné trojciferné &isla, pricom kazda

Gislicu pouzijete prave raz. Kol'ko z nich je parnych?

. Pomocou pismen A, B, C zapiSte vSetky moZzné trojpismenové slova (bez

ohladu na vyznam slova), pricom kazdé pismeno pouZijete prave raz.

. Peter, Martin a Juraj skonéili na prvych troch miestach v sutaZzi, pri¢om

na kazdom mieste bol vzdy len jeden chlapec. Ako mohli preteky dopadnut
z hladiska umiestnenia tychto troch chlapcov?

. Pomocou pismen A, B, D, O zapiste vSetky moZné Stvorpismenové slova (bez

ohladu na vyznam slova), pricom kazdé pismeno pouZijete prave raz. Ktoré
z tychto slov maju v slovenéine zmysel a poznate ich?

. Pomocou ¢islic 1, 3, 5, 6 zapiSte vSetky mozné Stvorciferné &isla, pricom kazda

Gislicu pouzijete prave raz. Kol'ko je takych &isel?

. Kolko existuje §tvorcifernych &sel zapisanych pomocou ¢islic 2, 4, 5, 6, pri¢om

kazda &islica je pouZzita prave raz? Kolko ¢isel je medzi nimi parnych?

PIN kod na odomknutie autoradia je Stvorciferny a je zapisany pomocou éislic
1, 2, 3, 4. Vieme o tiom, ze kazda &islica je pouzita prave raz a Ze je neparny.
Kol'ko kodov spliia uvedent podmienku?

Styria kamarati sledovali svoje prichody do préce (poc¢as pracovnych dnf)
a zistili, Ze pocas jedného mesiaca prisli do prace kazdy den v inom poradi.
V ktorom mesiaci sa to mohlo stat?

Zuzana sa rozhodla, Ze bude do Skoly nosit réznofarebné oble¢enie. Kazdy
den chce mat tricko, blazku, sukiiu a ponozky v inej farbe, pri¢om bude
striedat ¢ervent, modru, zelent a ¢iernu. Kolko roznych farebnych kombinécii
obledenia si moZe obliect?

Jan si do skoly tento mesiac oblieka Styri druhy oblecenia — ponozky, trenirky,
nohavice a tricko. MoZze sa kazdy den obliect v inom poradi, ak v danom
mesiaci neboli ziadne prazdniny?



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

Pomocou ¢éislic 1, 2, 3 zapiSte vSetky mozné dvojciferné ¢isla, pricom kazdu
&islicu pouzijete maximalne raz. Kolko je takych ¢&isel?

Pomocou pismen A, B, L, E zapiSte vietky mozné trojpismenové slova (bez
ohladu na vyznam slova), pricom kazdé pismeno pouZijete maximélne raz.
Kolko je takychto slov?

Pomocou ¢éislic 4, 5, 6 zapiSte vSetky mozné trojciferné ¢isla, pricom ¢islice
mozete pouzit aj viackrat. Kolko je takych &isel?

V triede s 30 ziakmi je potrebné zvolit jedného predsedu triedy, jedného pod-
predsedu triedy a jedného pokladnika. Kol'ko existuje moZznosti ich zvolenia,
ak to musia byt Ziaci danej triedy a jedna osoba modZe byt zvolena len do
jednej funkcie?

3 v

V hokejovej lige siutazi 12 druzstiev. Kolkymi spdsobmi mozu byt obsadené
prvé tri miesta v sutazi, ak na kazdom mieste je vZdy prave jedno druZstvo?

Skolského turnaja sa zucastnilo 6 druzstiev, pricom hrali systémom kazdy
s kazdym jeden zapas. Kol'ko zapasov sa na turnaji odohralo?

Na konci Sportového zapasu dvoch druzstiev si podali hrac¢i z rozdielnych
druzstiev ruky. Urcte, kol'ko podani rtik sa uskutoé¢nilo, ak kazdé druzstvo ma
nasledujici pocet hracov:

a) 7, b) 10, c) 15, d) 20, c) 25, f) 30.

Na zaciatku gkolského roka sa zvitali Ziaci v triede podanim ruk. Uréte, kol'ko-
krat si ziaci podali ruky, ak si kazda dvojica podala ruku prave raz a v triede
bol nasledujtici pocet ziakov:

a) 10, b) 14, c) 15, d) 20, e) 25, f) 30.

Urdéte, kolko existuje parnych Stvorcifernych ¢isel obsahujicich len ¢&islice 2,
5, 8, 0.

Uréte, kolko existuje parnych Stvorcifernych &isel obsahujtcich len cifry 3,
5,7, 8, 9 vacsich ako 7 000, ak sa v nich ¢&islice neopakuji. Ktoré z nich je
najvicsie?
Urcte, kolko existuje parnych péatcifernych éisel obsahujicich len cifry 3, 5,
7, 8, 9 vacsich ako 70 000, ak sa v nich ¢&islice neopakuji. Ktoré z nich je
najvacsie?

Uréte, kol'ko existuje Sestpismenovych slov zloZzenych z pismen A, E; I, K, L,
M, v ktorych sa striedaji samohlasky a spoluhlésky.



26. Urcte, kolko existuje Sestpismenovych slov zloZenych z pismen A, E, I, K,
L, M, v ktorych sa striedaja samohlasky a spoluhlasky, priCom pismené sa
neopakuju.

27. Uréte, kol'ko existuje sedempismenovych slov zloZzenych z pismen A, E, 1, K,
L, M, P, v ktorych sa striedaju samohlasky a spoluhlasky, priGom pismené sa
neopakuji.

28. V dvojkove]j ¢iselnej sistave sa pouZzivaji na oznacovanie ¢islic len cifry 0 a 1.
Urcte, kolko existuje pétcifernych ¢isel v tejto stustave (tak, ako v desiatko-
vej ststave, aj v dvojkovej ststave si nev§imame nuly pred prvou nenulovou
¢islicou).

29. V trojkovej ¢iselnej sustave sa pouzivaji na oznacovanie Cislic len cifry 0, 1
a 2. Urcte, kol'ko existuje patcifernych ¢isel v tejto ststave (tak, ako v desiat-
kovej sustave, aj v trojkovej stustave si nev§imame nuly pred prvou nenulovou
Cislicou).

30. Nahodne hadzeme dvoma kockami. Urcte, kol'ko existuje moznosti vysledku
hodu a aké st mozné sucty, ktoré mozu padnit. Ktory z nich sa bude vysky-
tovat najcastejsie a preco?

8.3 Kombinacie

1. V zmrzlinovom stanku maji dnes na vyber malinovd, citrénovi, mangova
a ¢ucdoriedkovi zmrzlinu. Kolkymi spdsobmi si mozeme vybrat dve prichute?
Vypiste vSetky moznosti.

2. V gkole prebieha kazdy den poobede iny krazok. Kolkymi sposobmi si Ferko
moZe vybrat tri dni, pocas ktorych bude chodit na krazky? Vypiste vSetky
moznosti.

3. V jedalni maju v jednej velkej nadobe lyzice, vidlicky aj noze. Kolkymi spo-
sobmi si mo6Zzeme vybrat z nddoby tri kusy priboru? Vypiste vSetky mozZnosti.

4. V rovine je vyznacenych 10 réznych bodov. Kolko existuje roznych useciek,
ktorych krajné body si niektoré z tychto 10 bodov?

5. V rovine je vyznacenych 8 bodov, z ktorych ziadne tri nelezia na jednej
priamke. Kol'ko existuje roznych trojuholnikov, ktorych vsetky vrcholy sa nie-
ktorymi z tychto ésmich bodov?

6. V obchode maja sedem druhov krabicovych dzisov.
a) Kolkymi spésobmi si moéZeme vybrat tri rozne krabice dzasu?

b) Kolkymi sposobmi si moéZeme vybrat tri krabice dzasu, ktoré nemusia
byt rozne?



7. V prvy letny den poslala mama Nikolaja do obchodu a povedala mu: ,,Kup
Sest Tubovolnych nanukov.“ Nikolaj stal bezradne pred mraziacim pultom
v obchode a vobec sa nevedel rozhodnut. ,Keby tu mali len o dva druhy
nanukov menej, hned by som mal o polovicu l'ahSie rozhodovanie, mal by som
totiz dvakrat menej moznosti vyberu, ako mam teraz.* Kolko druhov nanukov
mali v obchode?

8. V druhy letny deni poslala mama do obchodu Jaroslavu a povedala jej: ,,Kup
Sest roznych nanukov.“ Aj Jaroslava stala bezradne pred mraziacim pultom
v obchode a vobec sa nevedela rozhodnit, pretoze tiez zistila, Ze ak tam mali
o dva druhy nanukov menej, hned by mala dvakrat menej moznosti vyberu,
ako mé teraz. Kol'ko druhov nanukov mali v obchode?

9. V stromoradi popri ceste rastie 12 topolov. Rastu prili§ husto, preto treba
niektoré z nich vyrabat.
a) Kolkymi spdsobmi mozeme vybrat Styri stromy na vyrub?
b) Kolkymi spésobmi moézeme vybrat Styri stromy na vyrub, ak nechceme
vyrubat Ziadne dva stromy rastiice hned vedla seba?

10. Kolko existuje 11-pismenovych slov (bez ohladu na ich vyznam), ktoré obsa-
huju préave 4 pismenéa A a préve 7 pismen B?

11. Kolko existuje 11-pismenovych slov (bez ohladu na ich vyznam), ktoré ob-
sahuju prave 4 pismena A, prave 7 pismen B a nie si v nich dve pismena A
vedla seba?

12. V triede je 28 ziakov, z toho je 11 dievéat. Treba vybrat Sestélenné druzstvo
ziakov z tejto triedy, ktori pojdu reprezentovat Skolu na sutaz.
a) Kolkymi spésobmi moézeme vybrat druzstvo?
b) Kolkymi sposobmi sa da zostavit druZstvo, ak sa Berta so Svetlanou
pohéadali a odmietaju byt spolu v druZstve?
¢) Kolkymi sposobmi moZzeme vybrat druzstvo, ak v fiom maju byt dve
dievéata a Styria chlapci?
d) Kolkymi sposobmi moéZzeme zostavit druzstvo, ak v fiom ma byt aspoil
jedno dievéa?
13. V $tvorcekovej sieti sa mozeme v kazdom kroku pohnit len o jedno policko
doprava alebo nahor. Na zaciatku sme v bode (0,0) a potrebujeme sa dostat
do bodu (10,8).
a) Kolko takych ciest existuje?
b) Kolko existuje takych ciest, ktoré prechadzaja bodom (4,3)?
c) Kolko existuje takych ciest, ktoré neprechadzajt bodom (7,2) a ani bo-
dom (4,6)7
d) Kolko existuje takych ciest, ktoré neprechadzajt bodom (4,2) a ani bo-
dom (7,6)7



8.4 Kombinac¢né ¢isla a binomicka veta

1. Zapiste pomocou kombina¢ného ¢isla, kolkymi sposobmi modZeme vybrat:
a) spomedzi desiatich deti dvojicu, ktora si ako prva zahra stolny tenis,
b) péticu deti z 25-¢lennej triedy, ktoré pojdu ako prvé pretekat v plavani,

c¢) polovicu z dvanéastich deti, ktora bude v prvom futbalovom druzstve.

2. Vypocitajte:

o) v 0@ 9 o) ()
D (0 () 0O v )
3. Umocnite pomocou binomickej vety:

a) (a+0b)3, b) (2x +y)*, c) <Z1’) +3a> ., d) (VT —1)5,

e) (x—i)G, f) <;+n2>4, g) <\/:E—j’5>37 h) (§+2l>5.

4. Urcte, aky koeficient je pri ¢lene
a) 2* vo vyraze (zv +1)7, b) 2%y3 vo vyraze (2x + y)°,

>9
)
7

9 12
m ) 1 s . 2
e) 3 Vo vyraze <m + Qn) , f) z* vo vyraze <\f \/5>

c) zty® vo vyraze (z — 5y)!t, d) a%® vo vyraze | a +

NS

5. Urcte, ¢omu sa rovna absolutny ¢len vo vyraze

(e

7 ( 9
T YOS Y )}

6. Vypocitajte (z + 1)5(z — 1)° — (2% — 1)5.

a) (x+2)7,

7. Vyjadrite pomocou jedného kombina¢ného éisla.
8 8 11 11
2@ o G)G)
d) 15 n 16 n 15 ) 19 n 20\ (19 f) 17 . 16\ (16
4 ) \a)a2) @ 8 7) \13)’ 1 5) \13)
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8.5 Robzne kombinatorické tlohy

1.

2.

Kol'ko uhloprie¢ok mé konvexny n-uholnik?
Ktory pravidelny n-uholnik, n > 3, ma dvakrat tolko uhlopriec¢ok ako stran?

Dany je pravidelny n-uholnik, n > 3. Kolko existuje takych trojuholnikov,
ktorych vrcholy st niektoré z vrcholov tohto pravidelného n-uholnika, a zaro-
ven ziadna strana trojuholnika nie je stranou tohto pravidelného n-uholnika?

Filip sa potrebuje cely tyzden ucit na dolezitu skasku, a preto nebude mat ¢as
varit. Nakupil si teda Strnast krabic s mrazenymi pizzami, jednu pizzu bude
mat kazdy defi na obed a jednu na veceru. étyri pizze boli ananasové, pat bolo
syrovych a pat bolo Ssampifiénovych. Kolkymi sposobmi si modZze naplanovat
poradie jedenia pizz na ten tyzden, ak nechce ani raz jest dvakrat ten isty
druh pizze v jeden den?

Ondrej dostal tri odznaky, ktoré si chce vymalovat Specialnymi farbami. Ma
Cerveni, oranzov, z1t1, zelent, modra a fialova. Na kazdom odznaku je prave
jedna hviezdicka. Kazdy odznak chce vymalovat dvomi roznymi farbami, jed-
nou farbou hviezdi¢ku a druhou pozadie. Kolkymi sposobmi moéze vymalovat
svoje tri odznaky, ak:

a) chce pouzit kazdua farbu,

b) mu nevadi, Ze nepouzije kazda farbu, ale nechce mat Ziadne dva odznaky
rovnaké,

¢) mu vadia niektoré farebné kombinécie (je presveddeny, Ze sa zelen ne-
hodi k ¢ervenej, z1ta k fialovej a modra k oranzovej, takze tieto dvojice
farieb nechce mat na Ziadnom odznaku),

d) nema ziadne d'alsie poziadavky na farbenie odznakov.

8.6 Pravdepodobnost a Statistika

1.

Urcte, ktoré z nasledujicich udalosti st mozné a ktoré nemozné.

a) Na klasickej hracej kocke padne trojka.

o

) Na klasickej hracej kocke padne Stvorka.
) Na klasickej hracej kocke padne sedmicka.

o o

) Na klasickej hracej kocke padne jednotka.

D

) Na klasickej hracej kocke padne zéporné ¢islo.
)

-

Na klasickej hracej kocke padne nula.



2. Urcte, ktoré z nasledujacich udalosti ur¢ite nastali, mohli nastat alebo ne-
mohli nastat. Ak udalost mohla nastat, uvedte priklad, kedy nastala, a pri-
klad, kedy nenastala.

a

Qo o

D

= CHR
~— —

)

NN

)
)

)

[
~—

Sucet ¢isel hodenych na dvoch hracich kockach je 8.
Na hracej kocke padlo prirodzené &islo.
Suéin troch ¢&isel, ktoré po sebe padli na hracej kocke, je 9.

V hazardnej hre, v ktorej sa zrebuje 5 ¢isel z prirodzenych ¢&isel 1 az 40,
padli ¢isla 1, 2, 3, 4, 5.

Do skoly prislo 25 z 30 ziakov triedy.

Do skoly prislo 31 z 30 ziakov triedy.

Pocet ziakov, ktori prisli do skoly, je prirodzené éislo.
V rulete padlo ¢&islo 7.

V hazardnej hre, v ktorej sa Zrebuje 5 ¢isel z prirodzenych ¢isel 1 az 20,
padli ¢&isla, ktorych sicin je druhou mocninou prirodzeného &isla.

3. Urcte pravdepodobnost nasledujucich udalosti pri hode klasickou hracou koc-
kou:

a

o o o o

g Hh

h

)

)
)

)
)

)

)
)

Na kocke padlo ¢islo 5.

Na kocke padlo é&islo 6.

Na kocke padlo ¢islo 7.

Na kocke padlo parne ¢islo.

Na kocke padlo neparne é&islo.

Na kocke padlo prvodéislo.

Na kocke padlo ¢islo vacsie ako 4,5.

Na kocke padlo prirodzené ¢islo.

4. Uréte pravdepodobnost nasledujtcich udalosti pri Zrebovani jedného priro-
dzeného ¢isla z ¢isel 1 az 15:

a

Qo o

D

o

)

)
)

)
)

)

)

Bolo vyzrebované prvocislo.

Bolo vyzrebované pérne ¢islo.

Bolo vyzrebované neparne ¢&islo.

Bolo vyzrebované ¢&islo, ktoré je druhou mocninou prirodzeného &isla.
Bolo vyzrebované &islo delitelné $tyrmi.

Bolo vyzrebované &islo delitelné Siestimi.

Bolo vyzrebované &islo, ktoré obsahuje cifru 1.
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h) Bolo vyZrebované &islo, ktoré obsahuje cifru 2.
i) Bolo vyzrebované &islo, ktoré neobsahuje cifru 9.

j) Bolo vyZrebované ¢islo, ktoré je druhou mocninou prvodisla.

5. Urcte, pocetnosti nasledujicich udalosti pri hode dvoma hracimi kockami:
a) Padli dve prvodisla.
b) Padli dve ¢isla, ktorych sacin je 5.
c¢) Padli tri &isla.

) Padli dve ¢isla, ktorych sacet je 5.

) Padli dve ¢isla, ktorych sacet je 12.

=Y

-

Padli dve ¢isla, ktorych sicet je 15.

o

) Padli dve &isla, ktorych rozdiel je 2.
)

=

Padli dve éisla, ktorych rozdiel je 5.

—

Padlo jedno parne a jedno nepérne ¢islo.

Padli dve ¢isla, ktorych sucin je 12.

k) Padli dve ¢isla, ktorych podiel (vicsie ¢islo delime mensim) je prirodzené
¢islo.

1) Padli dve ¢isla, ktorych sucin zmensSeny o ich stucet je 2.

6. Vypocitajte aritmeticky priemer nasledujucich ¢isel:

a) 2ad, b) 9 a 11, ¢) 10 a 18,
d) 8 a8, e) 14 a 24, f) 5a 10,
g) 6a 19, h) 151 a 142, i) 223 a 557,
j) 124 a 15,3, k) 19,1 a 1,6, 1) 1,25 a 4,25,
m) 71,25 a 72,75, n) 12,69 a 13,27, 0) 323,1 a 0,279,
p) 4,11 a 2,222 q) 12,87 a 19,541, r) 235,336 a 547,129.
7. Vypocitajte aritmeticky priemer nasledujtcich ¢isel:
a) 3a—3, b) —3 a —6, c) 3,25 a —1,25,
d) 4 a —0,27, e) —15,23 a 9,02, f) —7,29 a —6,17,
3

g) —0,012 a 0,046, h) —9,99 a —7,72, i) 2,8 a T
~ 79 63 91 56 62
J)gaza k)ﬁaﬁv l)gaﬁ,

5 17 13 23 47

— a — — a—— — a 1,26
m)17a5, n)Sa 9 0)5a,,

84 2 5 7

—— a-— 2-—a - 4— a —2,6.

p) —37 a =356, a 2325, r) 4z 2 -2,6
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Vypocitajte aritmeticky priemer nasledujtcich ¢isel:

a) 7;8;9; b) 12; 36; 9;

¢) 12; 36; 9; 0; d) 12; 36; 9; 0; 0;

e) 3; 27; 14; 65; f) 2; —2; 8,2; 7,5;

g) —1,2;17,2; —14,2; 0; —6,9; 5,1;  h) —1,2; 17,2; —14,2; 0; —6,9; 8,1;

. 3 13 4 11 . 5 2

l) ?7 37 §7 ?7 J) _E7 67 2757 _9787
5 2 89 78

k) 13 18 2,5; —9.,8; 0; 0; 1) =13 6,15; —4,44; 14,25;
5) 7 7 11

m) 55, —41—8, 95; —3,14; 0; 2; §; n) —2,718; SE’ —4; 1%’ —7,4; 77;
8 = 6 ~ 4 9 -

0) 31—5, —1,3; 75?, 42; —9.,4; 0,01; p) —9,6; 25, —SQ, 2,4; 0,1; 0.

. Bagrista Albert vykopal prvy deii vykop dlhy 170 metrov. Druhy deii vykopal

dalgich 130 metrov. Aky bol jeho priemerny denny vykon?

Florian ma vreckové 15 € mesac¢ne, Boleslav 20 € a Otilia 25 €. Aké priemerné
vreckové maju deti? Kol'ko deti dostava nadpriemerné vreckové?

V prieskume mesacného vreckového v triede sa zistilo, Ze niekolko Ziakov
dostava po 15 eur a trikrat tolko Ziakov dostéava po 10 eur. Eduardovi vyslo,
Ze priemerné vreckové v triede je 25 eur. Pocital Eduard spravne? Zdévodnite.

V kosiku sa nachadza 6 pomaranc¢ov s hmotnostami 150 g, 170 g, 180 g, 165 g,
150 g, 160 g. Uréte priemerni hmotnost jedného pomaranéa.

V skupine ziakov namerali nasledujice vysky ziakov: 150 cm, 165 cm, 170 cm,
148 cm, 156 cm, 155 cm a 147 cm. Kolko ziakov méa nadpriemerni vysku?
Urcte priemernt vysku Ziakov s presnostou na centimetre a s presnostou na
milimetre. Ma vyznam urcovat vy$ku osob s presnostou na milimetre?

V triede malo 20 ziakov jednotku z matematiky, piati mali dvojku, Styria
trojku a jeden Stvorku. Patku nemal nikto. Ak4 bola priemerna zndmka z ma-
tematiky v triede s presnostou na jedno desatinné miesto?

V pondelok prislo do skoly vSetkych 30 ziakov triedy. V utorok ich prislo 25,
v stredu 18, vo $tvrtok 22 a v piatok 25. Kol'ko Ziakov priemerne chybalo
pocas tyzdha?

Priemerny vek ziakov v triede bol 14,5 roka. Urcte, aky je vekovy priemer
ziakov v triede po odchode dvoch Zziakov, ktori mali 14 a 15 rokov.

Priemerna vyska ziakov v triede je 165 cm. Odchodom najvyssieho ziaka s vys-
kou 194 cm sa znizila priemerna vyska ziakov na 164 cm. Urcte pocet ziakov
v triede po ochode tohto Zziaka.
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9 Trojuholnik

9.1 Trojuholnikova nerovnost

1. Zistite, & sa dé zostrojit trojuholnik, ktory ma nasledujice dizky stran:

a) a=4cm, b=3 cm, ¢c =4 cm, b) a=1cm,b=1cm, ¢ =2 cm,
¢) a=T7cm,b=1cm, c=05 cm, d) a=9cm, b=12 cm, ¢ =13 cm,
e) a=4cm,b=2cm, c=2 cm, f) a=3m,b=45m, c=8,5m.

2. Zistite, ¢ sa da zostrojit trojuholnik, ktory ma nasledujuce dlzky stran:
a) a=4m,b=3cm, c=4m, b) a=1dm,b=1dm, ¢c=2 cm,
¢) a=7Tmm,b=1cm,c=5mm, d) a=9cm,b=12dm, c= 13 cm,
e) a=4cm,b=2dm,c=18cm, f) a=3cm,b=5m,c=>5dm.

3. DIzky stran trojuholnika v centimetroch st prirodzené éisla. Uréte, aka dizku
moze mat tretia strana tohto trojuholnika, ak pozname dlzky dvoch jeho

stran:
a) a=12 cm, b =8 cm, b) a =3 cm, b="7 cm,
¢) a=1cm, b=1 cm, d) a=5cm, b=05cm,
e) a=9cm, b=19 cm, f) a=6cm, b=4 cm.

4. Zistite, ¢i nasledujice vzdialenosti mozu byt dlzkami zakladne a ramien rov-
noramenného trojuholnika:

a) zakladha a = 8 cm, rameno b = 7 cm,

=3

) zékladiia a = 12 dm, rameno b =5 dm,

) zékladha ¢ = 1 mm, rameno b = 2 m,

A o

) zékladha a = 3 dm, rameno b = 40 cm,

e) zékladia a = 20 cm, rameno b =1 dm,
)

—

zékladiia a = 9 cm, rameno b = 11 cm.

5. Aky vztah plati pre dlzku zékladne a dlzku ramena rovnoramenného troju-
holnika?

11



9.2 Obvod trojuholnika

1. Uréte obvod trojuholnika, ktory ma nasledujice dizky stran:
a) a =10 cm, b =20 cm, ¢ = 15 cm,
b) e =100 cm, f = 100 ¢cm, g = 100 cm,
¢) d=13 cm, e =20 mm, f =12 cm,
d) =8 dm, y =10 dm, z = 1,1 m,
e) k=12m,1=122m, m=1,222 m,
)

f) o=2m, p=4m, g=300 cm.

2. Vypodcitajte dizku tretej strany trojuholnika, ktorého obvod a dlzky dvoch
stran st zname:
a) 0=20m,b=8m, c=5m,
b) 0 =31 dm, b =100 cm, ¢ =1 000 mm,
¢) o=2dm, b=12 cm, ¢ =5 cm,
d) o=9m, b=22dm, ¢ =330 cm,
e) o=6dm, b=3dm, ¢c=2 cm,
0

o=T7cm,b=5m, c=1dm.

3. Uréte dlzku pletiva potrebného na oplotenie pozemku tvaru trojuholnika s dlz-
kami stran 100 m, 200 m, 150 m.

4. Zuzana m4 na viano¢ni vyzdobu narysovat fixkou 999 rovnostrannych troju-
holnikov so stranou dlhou 6 c¢m, z ktorych sa budua skladat viano¢né strom-
Geky. Jedna fixka jej vystac¢i na narysovanie 10 000 centimetrov iary. Kol'ko
fixiek bude Zuzana potrebovat?

5. Uréte obvod rovnoramenného trojuholnika, ak poznate dlzku jeho zakladne
a ramena:

a) zakladiia a = 8 cm, rameno b = 20 cm,

o

) zékladha a = 12 m, rameno b = 700 cm,

c¢) zakladia ¢ = 10 dm, rameno b = 10 cm,

o,

) zékladiia b =7 cm, rameno a = 4 cm,

e) zékladna b = 20 cm, rameno ¢ = 40 dm,
)

—

zékladia ¢ = 170 cm, rameno ¢ = 140 m,
6. Obvod rovnoramenného trojuholnika je 20 cm. Uréte dizku jeho zakladne

a dlzky ramien, ak viete, Ze rameno tohto trojuholnika ma dvakrat vicsiu
dlzku ako jeho zéakladna.
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7. Uréte obvod rovnostranného trojuholnika, ak poznate dlzku jeho strany:

a) a =8 cm, b) a =10 dm, c) a=2m, d) a =6 mm.

8. Uréte dlzku strany rovnostranného trojuholnika, ak poznate jeho obvod:
a) o= 30 dm, b) 0=16,5cm, ¢) 0o=21m, d) 0 =99 cm.

9.3 Uhly trojuholnika

1. Uréte stucet velkosti vnutornych uhlov trojuholnika ABC, ak plati:

a) a=100°, § = 60°, v = 20°, b) a=80°, = 70° v = 30°,
¢) a=10° 8=1° v=169°, d) a=60°, 8 =60° ~v=060°
e) a=30° 8 =090° v = 60° f) a=120°, 8 = 30°, v = 30°.

2. Zistite, ¢i existuje trojuholnik s nasledujtcimi velkostami vnutornych uhlov:
a) a=>50° B8 =60°~v="70° b) a=60°, 8 =70°, v =80°,
¢) a="175° B="75° v=50°, d) a=60°, 8 =60° ~v=280°
e) a=30°40", 8 =90° ~=60°20", f) a=99°40", B = 56°20', v = 24°.

3. Urcte velkost tretieho vnutorného uhla trojuholnika ABC, ak poznéte vel-
kosti jeho dvoch vnitornych uhlov:

a) a=80° 8 =40°, b) a =50°, 8 =50°, c) f=11°~v=19°,
d) a=60°, v =60°, e) a=060° v=30°, f) B =45° v =45°.
4. Urcte vSetky mozné velkosti zvy$nych vnutornych uhlov trojuholnika ABC),

ak poznate vel'kost jedného jeho vnutorného uhla a viete, Ze tento trojuholnik
ma dva vnutorné uhly rovnakej velkosti:

a) a=100°, b) B = 80°, ¢) B =90°,
d) v =160°, e) a=30° f) v =160°.

5. Urcte velkost tretieho vnutorného uhla pravouhlého trojuholnika ABC, ak
poznéte vel'kost jedného jeho vnutorného uhla:

a) B =40°, b) a =55°, c) v =35°
d) a=10°, e) a=4°, f) B =285°.

6. Zistite, ¢i dané velkosti uhlov moézu byt velkostami uhlov v ostrouhlom, pra-
vouhlom alebo tupouhlom trojuholniku:

a) a=40° 38 =50° ~v=090° b) a =50°, 8 ="T0°, v =60°,
¢) a=45° =65 v="T0° d) a=120°, 8 =50°, v =10°,
e) a=30°20', 5 =60°, v =90°, f) a=33°,8="77° ~v=2380°.

13



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

. Na zaklade velkosti dvoch vnutornych uhlov trojuholnika ABC zistite, ¢i ide

o ostrouhly, pravouhly alebo tupouhly trojuholnik:
a) a=280° 5 =10°, b) a=30°, 5 =30°, c) B=090° ~v=40°,
d) a=30° v=130°, e) a=40° ~v="70°, f) B =40°, v =50°.

. Uréte velkost vnatornych uhlov pri zdkladni rovnoramenného trojuholnika,

ak poznate velkosti uhla oproti zakladni (pri hlavnom vrchole):

a) 20°,  b) 150°, ) 30°,  d) 90°, ) 60°,  f) 45°.

. Uréte velkost vniutorného uhla pri hlavnom vrchole rovnoramenného troju-

holnika, ak poznate velkost uhla pri jeho zékladni:

a) 17°, b) 50°, c) 80°, d) 90°, e) 120°, f) 30°.
Co mozeme povedat o trojuholniku, v ktorom sa sucet velkosti dvoch uhlov
rovna velkosti tretieho uhla?

Kolko ostrych, pravych a tupych uhlov méze mat trojuholnik, ktory je

a) ostrouhly, b) pravouhly, ¢) tupouhly?

Urcéte velkosti vonkajsich uhlov trojuholnika, ak poznéate velkosti jeho niekto-
rych vnitornych uhlov:

a) a=30° 8 =82° b) a=60°, v = 60°, ¢) a=35° =065
d) p=100°v=20° e) B=47° ~v=85° f) a=29° B =59°
Uréte velkosti chybajucich vntutornych a vonkajsich uhlov trojuholnika ABC,

ak poznate velkosti jeho niektorych vnutornych a vonkajsich uhlov:
a) a=066° 8 =133°, b) o/’ =60°,7v=30°, c¢) & =135°+ = 165°,
d) p=97°, 4 =120°, e) B/ =118°,v="72° ) a=107°, 45" = 159°.

Co mozeme povedat o trojuholniku, v ktorom maju vSetky jeho vonkajsie
uhly rovnaku velkost?

Co mozeme povedat o trojuholniku, v ktorom st vSetky jeho vonkajsie uhly
tupé?

Co mozeme povedat o trojuholniku, v ktorom je jeden jeho vonkajsi uhol
pravy?

V rovnoramennom trojuholniku ABC ma zakladiha AB dizku 5 cm a ramena,
majt dlzku 10 cm. Ktory uhol je v tomto trojuholniku najmensi a ktory
najvacsi?

Kol'ko vonkajsich uhlov trojuholnika méze byt ostrych?
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9.4 Obsah pravouhlého trojuholnika

1.

Vypodéitajte obsah pravouhlého trojuholnika, ak poznate dizky jeho stran:
a) a=3mm, b=4 mm, c=>5 mm,
b) a=5cm, b=13 cm, ¢ = 12 cm,
¢) a=15dm, b= 17 dm, ¢ = 8 dm,

a
d) a=T7Tm,b=24m, ¢c=25m.

. Vypoéitajte obsah pravouhlého trojuholnika, ak poznate dlzky jeho odvesien:

a) a=10 cm, b =8 cm, b) a =4 dm, b =21 cm,

¢) a=3 mm, b=4 cm, d) a=8cm, b =10 cm.

. Vypoditajte dizku druhej odvesny pravouhlého trojuholnika, ak poznate jeho

obsah a dlzku jednej odvesny:

a) S =100 cm?, b =10 cm, b) S =330 dm?, b =5 cm,
c) S=80cm? a=8cm, d) S =24 mm? b=6cm,
e) S=1cm? b=1mm, f) S=170cm? a=5cm.

. Dlzky stran pravouhlého trojuholnika v centimetroch st prirodzené &isla. Ob-

sah trojuholnika je 6 cm?. Uréte obvod tohto trojuholnika.

Dlzky odvesien pravouhlého trojuholnika s obsahom 10 cm? st v centimetroch
prirodzené éisla. Zistite, aké mozu byt dlzky odvesien tohto trojuholnika.

Uréte, kolko pravouhlych trojuholnikov s celo¢iselnymi dlzkami odvesien v cen-
trimetroch, méa obsah 15 cm?.

9.5 Zhodnost trojuholnikov

1.

Trojuholniky DEN a NOC' st rovnostranné a maju rovnaky obvod. Musia
byt tieto dva trojuholniky zhodné?

. Stvorce KLMN a OBED maju rovnaky obsah. Musia byt tieto dva Stvoru-

holniky zhodné?

. Trojuholniky ABC a DEF su zhodné. ZapiSte, ktoré uhly a ktoré strany maja

rovnaki velkost.

Trojuholniky KTO a SPI si zhodné. Pre velkosti vnitornych uhlov tychto
trojuholnikov plati |[<PIS| = 63°, |[<KTO| = 70°, |SP| = 4 cm. Urcte velkosti
vnutornych uhlov trojuholnikov KTO a SPI a stranu trojuholnika KTO,
ktora ma dizku 4 cm.
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5. Urcte, ktoré z nasledujicich trojuholnikov st zhodné:

a) AABC:a=3cm,b=4cm, c=5 cm,
) ADEF: d=6 cm,e=8cm, f =9 cm,
) AGHI: g=4cm, h=>5cm, i=3 cm,
) AKLM: k=3 cm,l=4cm, m =6 cm,
) APQR: p=5cm, g=3cm, r =4 cm,
) ASTU: s=8cm,t=9 cm, u =6 cm,
g) AXYZ:z=4cm,y=06cm, =238 cm.

/o o

D

-

6. Urcte, ktoré z nasledujicich trojuholnikov st zhodné s trojuholnikom XYZ,
v ktorom plati x = 10 cm, |[<YZX| = 40° a |<XYZ| = 70°:
a) ADEF: f =10 cm, |[<FDE| = 70°, |[<DEF| = 70°,
) AGHI: g =10 cm, h = 10 cm, |<IGH| = 40°,
¢) AJKL: 1 =10 cm, |[<LJK|="170°, |<KLJ| = T70°,

=3

d) AMNO: m =10 cm, o = 10 cm, |[<ONM| = 40°,
e) APQR: p=10cm, ¢ =8 cm, |[<PRQ| = 40°,
f) ASTU: s =10 cm, t =10 cm, |[<SUT| = 70°.

7. Urcte, ktoré z nasledujucich trojuholnikov st zhodné s trojuholnikom ABC),
v ktorom plati a = 2 cm, b = 1 cm, |[<ABC| = 30°, |[<ACB| = 60°:
a) ADEF: e =2 cm, |<DEF| = 90°, |[<EFD| = 30°,
) AGHI: g =2 cm, |[<GHI| = 90°, |<HIG| = 30°,
¢) AJKL: j =1 cm, |[<LKJ| =60°, |[<KLJ|=90°,

=3

d) AMNO: 0 =1 cm, |[<MON]| = 60°, |[<OMN| = 90°,
¢) APQR: p =1 cm, |[<PRQ| = 60°, |[<PQR| = 30°,
f) ASTU: t =2 cm, |[<STU| = 60°, |<UST]| = 60°.

8. Urcte, ktoré z nasledujicich trojuholnikov st navzajom zhodné:
a) AABC: |AC| =3 cm, |AB| =5 cm, |[<BAC| = 60°,
b) ADEF: f =5 cm, |<EDF| = 30°, |<DEF| = 40°,
¢) AGHI: g=4cm,i=3cm, |GI| =5 cm,
d) AJKL: |JL| =5 cm, |<LJK| = 30°, |<JKL| = 110°,
e) AMNO: m =4 cm, |MO| =3 cm, [MN| =5 cm,
) APQR: |PQ| =3 cm, |PR| =5 cm, |[<RPQ| = 60°,
g) ASTU:t=4cm, u=>5cm, |[<UST| = 40°.
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9.6 Podobnost trojuholnikov

1. Trojuholniky GHI a JKL st podobné. Zapiste, ktoré uhly maja rovnakua
velkost, a ktoré pomery dlZzok zodpovedajucich si stran sa rovnaju.

2. Trojuholniky ABC a DEF st podobné s pomerom podobnosti 2. Pre tieto
trojuholniky plati |[<<ABC| = 60°, |<EFD| = 73°, |AB| = 4 cm. Ur¢te vel'kosti
ostatnych vnutornych uhlov trojuholnikov ABC a DEF a dlzku aspoii jednej
strany trojuholnika DEF'.

3. Urcte, ktoré z nasledujicich trojuholnikov st podobné:

a) AABC:a=5cm, b=3cm, c=4 cm,
) ADEF: d=10 cm, e =6 cm, f = 12 cm,
) AGHI: g =6 cm, h =8 cm, i =10 cm,
) AKLM: k=3 cm,l=4cm, m =6 cm,
) APQR: p=10 cm, ¢ =6 cm, r = 8 cm,
) ASTU: s=3cm,t=06cm, u=>5 cm,
g) AXYZ:x=4cm,y=06cm, z=25 cm.

a0 o

D

-

4. Uréte, ktoré z nasledujucich trojuholnikov st podobné s trojuholnikom ABC,
v ktorom plati a = 20 cm, |[<BCA| = 50° a |<ABC| = 65°:

a) ADEF: f =10 cm, |<FDE| = 65°, |<DEF| = 65°,

b) AGHI: g =15 cm, h = 15 cm, |<IGH| = 50°,

¢) AJKL: 1 =8 em, |<LJK| = 65°, |[<KLJ| = 65°,

d) AMNO: m =7 cm, 0o =7 cm, |[<ONM| = 50°,

e) APQR: p=20cm, ¢ =15 cm, |[<PRQ| = 50°,

f) ASTU: s =20 cm, t =20 cm, |[<SUT| = 65°.

5. Urcte, ktoré z nasledujucich trojuholnikov st podobné s trojuholnikom ABC,
v ktorom plati a = 8 cm, b =4 cm, |[<ABC| = 30°, |[<ACB| = 60°:

a) ADEF: e =4 cm, |[<DEF|=90° |<EFD|=30°,

b) AGHI: h =3 cm, |<GHI| =90°, |[<HIG| = 30°,

¢) AJKL: j =1 cm, |[<LKJ| =60°, |[<KLJ|=90°,

d) AMNO: 0o =2 cm, |[<MON| = 60°, |<OMN| = 90°,

e) APQR: p =28 cm, |[<PRQ| = 60°, |[<PQR| = 30°,

f) ASTU:t=4 cm, |[<STU|=60°, |[<UST| = 60°.
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6. Urcte, ktoré z nasledujucich trojuholnikov st navzajom podobné, a uréte ich
pomer podobnosti:
a) ANABC: |AC| =9 cm, |AB| =15 cm, |<BAC| = 60°,
) ADEF: f =8 cm, |[<EDF| = 30°, |<DEF| = 40°,
¢) AGHI: g =44 cm, i = 33 cm, |GI| =55 cm,
) AJKL: |JL| =5 cm, |<LJK| = 30°, |[<JKL| = 110°,
) AMNO: m =52 cm, [MO| =39 cm, [MN| =65 cm,
) APQR: |PQ| =6 cm, |PR| =10 cm, |[<RPQ| = 60°,
g) ASTU:t=4cm, u=>5cm, |[<UST| = 40°.

=3

R =Y

7. Urcte, ktoré z nasledujucich trojuholnikov si navzajom podobné:
a) ANABC: |<BAC| =50°, |[<ABC| = 60°,

) ADEF: |[<EDF|=60°, |[<DEF|=60°,

¢) AGHI: |<IGH| = 40°, |<GIH| = 70°,

) AJKL: |[<JKL| = 50°, |[<JLK| = 70°,

) AMNO: |[<NMO| =70°, |<MON| = 70°,

) APQR: |[<PRQ| = 40°, |<RPQ| = 50°,

) ASTU: |<«TUS| =60°, |<UST| = 60°,

) AXYZ: |<XYZ| =60° |<YXZ|="T0°.

=3

R =Y

o

h

8. Zistite, ¢i st nasledujuce dvojice trojuholnikov podobné. Ak ano, zapiste po-
dobnost a uréte ich pomer podobnosti.

a) AABC: |AC| =10 cm, |AB| =15 cm, |[<BAC| = 70°,
ADEF: |[EF| =8 cm, |[ED| = 12 cm, |[<DEF| = 70°,

b) ADEF: f =14 cm, |<FDE| = 80°, |<FED| = 40°,
AXYZ:y=8cm, |[<ZYX| = 60°, |[<ZXY| = 40°,

¢) AGHI: g =20 cm, i =24 cm, |GI| = 32 cm,
AEPL: e =40 cm, p = 30 cm, [ = 25 cm,

d) AJKL: |JL| = 20 cm, |[<LJK| = 40°, |<JKL| = 100°,
ADEN: n =5 m, |<NED| = 40°, |<NDE| = 40°,

e) AMNO: m =12 cm, [MO| =13 cm, |[MN| =14 cm,
ALUC: 1 =14 cm, v =15 cm, ¢ = 16 cm,

f) APQR: ¢=4cm,r =6 cm, |[<RPQ| = 40°,
ADUB: d=6cm, b=9 cm, |[<DUB| = 40°,

g) ASTU: |ST| =6 cm, |SU| =8 cm, |<UST| = 60°,
ANOC: n =12 cm, 0 = 16 cm, |<ONC| = 60°.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Uréte dlzky stran trojuholnika, ktory je podobny s uvedenym trojuholnikom
s danym pomerom podobnosti:

a) AABC,a=3cm,b=4cm, c=5cm, k=2,

b) ADEF,d=11cm,e=6cm, f =7 cm, k= 1,2,

¢) AGHI, g=8cm, h =16 cm, i = 18 cm, k = 0,25,

d) AJKL, j =10 cm, k =15 cm, | = 20 cm, k = 0,2,

e) AMNO, m=4,2cm, n=28cm, 0=3,5cm, k= %,

f) APQR,p=12m, ¢=14 m, r = 150 cm, k = 2.

Magdaléna si viimla, ze dizka jej tiefia je rovnaka ako jej vyska. Akt maja
vysku Magdaléna a jej otec Tadeas, ak ma Magdalénin tieii dlzku 1,35 metra
a TadeaSov 178 centimetrov?

V rovnoramennom trojuholniku A BC mé jeden uhol velkost 80°. V rovnora-
mennom trojuholniku XYZ mé4 jeden uhol velkost 40°. Mézu byt tieto dva
trojuholniky podobné?

V rovnoramennom trojuholniku ABC mé jeden uhol velkost 90°. V rovnora-
mennom trojuholniku XYZ méa jeden uhol velkost 40°. M6zu byt tieto dva
trojuholniky podobné?

V rovnoramennom trojuholniku ABC mé jeden uhol velkost 100°. V rov-
noramennom trojuholniku XYZ ma jeden uhol velkost 40°. Viete s istotou
povedat, ¢i su tieto dva trojuholniky podobné?

Trojuholnik ABC ma obvod 85 cm. Trojuholnik DEF' je podobny s trojuhol-
nikom ABC' s pomerom podobnosti 2,4. Uréte obvod trojuholnika DEF'.

Trojuholnik ABC ma obsah 12 cm?. Trojuholnik SUP je podobny s trojuhol-
nikom ABC s pomerom podobnosti 4. Uréte obsah trojuholnika SUP.

Dlzky strdn trojuholnika ABC' s obvodom 18 cm s v pomere 3 : 4 : 5. Urcte
ich dlzky. Co vieme povedat o uhloch v trojuholniku ABC'?

Dlzky strdn trojuholnika HEJ s obvodom 21 cm st v pomere 3 : 3 : 1. Urcte
ich dlzky. Co vieme povedat o uhloch v trojuholniku HEJ?

Dizky stran trojuholnika ABC st 21 cm, 27 cm a 30 cm. Uréte dlzky stran
trojuholnika DEF'| ktorého najdlhsia strana ma dlzku 20 cm, ak viete, Ze tieto
dva trojuholniky st podobné.

Uréte pribliznt vysku komina, ktory vrha tien dlhy 20 metrov, ak viete, ze
v rovnakom ¢ase vedla neho stojaci stlp verejného osvetlenia vysoky 7 metrov
vrha tieii dlhy 4 metre.
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9.7 Pytagorova veta

1. Urcte, ktoré strany trojuholnika st odvesny a prepony v nasledujicich pra-
vouhlych trojuholnikoch ABC zadanych dlzkami stran:
a) a=4cm,b=05cm, c=3 cm,
b) @ =20 mm, b =21 mm, ¢ = 29 mm,
¢) a=15cm, b=8 cm, ¢ = 17 cm,
d) a=12m, b =13 m, ¢ = 500 cm,
e) a=33dm, b=>56 dm, ¢ =65 dm,
f) a=3,7dm, b =120 mm, ¢ = 35 cm.
2. Urcte, ktoré uhly st v nasledujacich pravouhlych trojuholnikoch pravé:

a) ANABC:a=5cm, b=4cm, c=3 cm,

b) ADEF:d=7m,e=25m, f =24 m,

¢) AGHI: g=40 cm, h =41 cm, i =9 cm,

d) AJKL: j =12 dm, k = 5 dm, [ = 13 dm,

e) AMNO: m =170 cm, n = 15 dm, o = 800 mm,
f) APQR: p=6m, ¢ =910 cm, r = 109 dm.

3. Zapié@e Pytagorovu vetu v nasledujtcich pravouhlych trojuholnikoch pomo-
cou dlzok ich stran aj ¢iselne:
a) AABC:a=12cm, b= 13 cm, ¢ =5 cm,
b) ADEF: d =39 cm, e = 80 cm, f = 89 cm,
¢) AGHI: g ="T7 cm, h = 85 cm, i = 36 cm,
d) AJKL: j =30 cm, k=5 dm, [ =40 cm,
e) AMNO: m =51 cm, n = 14 dm, o = 149 cm,
f) APQR: p=45m, ¢ =530 dm, r = 280 dm.

4. Urcte, ¢ st nasledujtce trojuholniky pravouhlé:

a) AABC: a =16 cm, b =63 cm, ¢ = 65 cm,

b) ADEF:d=7Tm,e=8m, f =9 m,

¢) AGHI: g =6 dm, h =91 cm, ¢ = 109 cm,

d) AJKL: j = 312 dm, k = 313 dm, [ = 25 dm,

e) AMNO: m = 365 cm, n = 27 cm, o = 3 640 mm,
f) APQR: p=3dm, ¢ =14 dm, r = 12 dm,
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g)
h)
i)
j)

ASTU: s =36 m, t = 323 m, u = 325 dm,
AXYZ:z=15dm,y=113 cm, z = 1,12 m,
ADOM: d=15m, 0 =17 m, m = 18 dm,
ABOD:b=40 cm, 0 =18 dm, d = 2 m.

5. Uréte dlzku prepony v nasledujtcich pravouhlych trojuholnikoch, ak poznate
dlzky oboch odvesien:

a)
c)
e)
g)
i)

ANABC:a=5cm, b= 12 cm, b) ADEF: d =20 m, e =21 m,
AGHI: g =30 dm, i =400 cm, d) AJKL: k=9 dm,!=12dm,
AMNO: m =24 cm, n =45 cm, f) APQR: ¢ =36 dm, r = 77 dm,
ASTU: s =12 m, u = 20,9 m, h) AXYZ: x =15 m, y = 15 m,
ACRN:c=10cm,n=20cm, j) ASAD: s=20dm, d=2 cm.

6. Urcte dlzku druhej odvesny v nasledujucich pravouhlych trojuholnikoch, ak
poznate dlzku jednej odvesny a dlzku prepony:

a)
c)
e)
g)
i)

AABC:a=16cm, b=34 cm, b) ADEF:d=060m, e =061 m,
AGHI: g =99 dm, h =101 dm, d) AJKL: k=63 dm, [ = 65 dm,
AMNO: m =18 cm, n =82 cm, f) APQR: ¢ =39 dm, r = 89 dm,
ASTU: s =156 m, t = 205 m, h) AXYZ: x =15 m, y = 10 m,
AZUB: z=16 cm, v =13 cm, j) AKRB: k=125 dm, r =8 cm.

7. Uréte mozné dlzky tretej strany v nasledujacich pravouhlych trojuholnikoch,
ak poznate dlzky dvoch stran a informéciu o velkosti jedného vnutorného

uhla:

AABC: a =52 cm, ¢ =20 cm, |[<BAC| = 90°,
ADEF: d =8 cm, e =15 cm, |[<DFE| = 90°,
AGHI: g =21 dm, h =221 dm, |<GHI| = 90°,
AJKL: j =51 cm, | = 140 cm, |<JKL| = 90°,
AMNO: n =6 mm, o =7 mm, |[<NMO| = 90°,
APQR: p=12 dm, r =5 dm, |[<@QPR| < 90°,
ASTU: s=15m, t =25 m, |<UST| < 90°,
AXYZ:z=11m,y =9 m, |<ZXY| <90°,
ABOK:b=8cm, 0o =8 cm, |[<OBK| = 45°,
ALES: | =2 dm, s = 1 dm, |<LES| = 60°.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.

22,
23.

24.

25.
26.

. Obsah pravouhlého trojuholnika s celo¢iselnymi dlzkami stran je 30 cm?.

Uréte dlzky jeho stran.

Obvod pravouhlého trojuholnika s celoéiselnymi dlzkami stran je 24 dm. Uréte
dlzky jeho stran.

Uréte dlzky stran pravouhlého trojuholnika AABC s obsahom 60 cm?, ak
viete, Ze jedna jeho odvesna ma dlzku 10 cm.

Obsah pravouhlého rovnoramenného trojuholnika je 200 cm?. Uréte jeho ob-
vod.

Uréte dlzku vysky na preponu v pravouhlom trojuholniku, ktorého odvesny
majt dizku 8 m a 15 m.

Uréte dlzku taznice na preponu pravouhlého trojuholnika s odvesnami, ktoré
maji dlzku 7 cm a 24 cm.

Dizky odvesien pravouhlého trojuholnika st v pomere 8 : 15. Uréte jeho obvod
a obsah, ak viete, Ze jeho prepona ma dlzku 51 cm.

Uréte dizku ramien a obvod rovnoramenného trojuholnika, ktorého zakladia
m4 dlzku 6 cm a jeho obsah je 12 cm?.

Vypocitajte obsah rovnostranného trojuholnika so stranou dlhou 7 dm.
Vypocitajte obsah rovnostranného trojuholnika, ktorého obvod je 18 cm.
Vypodcitajte dizku uhlopriecky Stvorca so stranou dlhou 17 cm.
Vypocitajte dizku uhlopriecky obdlznika so stranami dlhymi 9 cm a 4 dm.

Vypocitajte obvod a obsah obdlznika, ktorého jedna strana ma dizku 15 cm
a uhlopriecka méa dlzku 17 cm.

Vypocitajte dizky telesovych uhloprie¢ok kvadra s hranami dlhymi 12 cm,
16 cm a 99 cm.

Uhlopriecky kosostvorca maji dlzky 16 cm a 30 cm. Uréte jeho obvod a obsah.

Vypodéitajte dlzku ramien pravouhlého lichobeznika s dlzkami zakladni 28 cm
a 40 cm a vyskou 35 cm.

Dlzky zakladni rovnoramenného lichobeznika st 44 cm a 100 cm, jeho vyska
ma dlzku 45 cm. Uréte obvod a obsah tohto lichobeznika.

Dana je tsecka dlzky 1. Zostrojte asecku dizky /5.

Dana je tsecka dlzky 1. Zostrojte tsecku dizky /6.
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27.
28.
29.

30.

Dana je tsecka dlzky 1. Zostrojte usecku dizky +/11.

Dana je usecka dlzky /8. Zostrojte usecku dlzky 1

* Zistite, kolko obdlznikov s celo¢iselnymi dlzkami stran moéze mat uhlo-
priecku dlhd 65 cm.

*Trojuholnik je ostrouhly prave vtedy, ked je stcet druhych mocnin dlzok jeho
dvoch Tubovolnych stran vicsi ako druha mocnina dlzky jeho tretej strany.
Trojuholnik je tupouhly prave vtedy, ked je stcet druhych mocnin dizok nie-
ktorych dvoch jeho stran vicsi ako druh& mocnina dizky jeho tretej strany.
Tupy uhol potom lezi oproti tejto tretej strane. Uréte, ktoré z nasledujucich
trojuholnfkov st ostrouhlé, pravouhlé a ktoré tupouhlé. V pripade pravouh-
lIych a tupouhlych trojuholnikov uved'te, ktory uhol je najvacsi.

a)

Qo o

D

g

=

—-

)
)

)
)
)

)
)

z

AABC:a=5cm, b=9cm, c=10 cm,
ADEF:d=4m,e=4m, f =4 m,

AGHI: g=9dm, h =40 cm, i = 6 dm,
AJKL: =12 mm, k =11 mm, [ = 8 mm,
AMNO: m =8 km, n =13 km, o = 6 000 m,
APQR: p=600 mm, g =50 cm, r = 90 cm,
ASTU: s=5m, t =60 dm, u = 700 cm,
AXYZ:z=14dm, y=1m, z =50 cm,
ATRN:t=12m,r =13 m, n =5 m,
AKRT: k=17 cm, r =23 cm, t = 15 cm,
AHAM: h=25dm, a =4,5dm, m = 3,5 dm,
APUK: p=4,7mm, u =47 mm, k£ = 6,5 mm.

9.8 Kosinusova veta

1. Vypodcitajte dlzku strany ¢ v trojuholniku ABC's presnostou na dve desatinné
miesta, ak je dané:

a) a=6cm, b=28 cm, v=90°, b) a="7cm, b="7 cm, v = 60°,
¢) a=5cm, b=9 cm, y=45°, d) a=11 cm, b =4 cm, v = 30°,
e) a=3cm, b=6 cm, v=120°, f) a=5cm, b=14 cm, v = 135°,
g) a=10cm, b=7cm,y=150°, h) a=4cm, b="7 cm, v = 36°,
i) a=5cm,b=8cm,y="T2° j) a=7cm, b= 14 cm, v = 60°,

k) a=12cm, b=9 cm, v = 75°, 1) a=2,5cm, b=4cm,y=140°.
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2. Vypoditajte dlzku strany b v trojuholniku ABC's presnostou na dve desatinné
miesta, ak je dané:

a) a=10cm, ¢ =5 cm, v = 30°, b) a =3 cm, ¢ =3 cm, v = 60°,

¢) a=5cm, c=13 cm, v=90°, d) a=12cm, ¢ =9 cm, v = 45°,
f) a=15cm, ¢ =18 cm, v = 75°,
h) a =18 cm, ¢ =20 cm, v = 120°,

j) a=10cm, ¢ =17 cm, v = 30°,

)
e) a=15cm, ¢ =12 cm, v = 75°,
)

g
i) a=8cm, c=3,5cm, y=25°,

a=24cm, c=22cm, y=120°,

k) a=8 cm, ¢ =7 cm, 7 = 60°, 1) a=4cm, c=3cm,y=15°

3. Vypocitajte velkosti vnatornych uhlov v trojuholniku ABC' s presnostou na
dve desatinné miesta, ak je dané:

a) a=3cm,b=4cm, c=5 cm, b) a=13 cm, b =2 cm, ¢ = 14 cm,
) a=8km, b =10 km, ¢ = 8 km,
e) a=15cm, b=13 cm, ¢ =7 cm,
g) a=11m,b=17m, ¢ =13 m,
i) a=6cm,b=3cm,c=23V/3cm,
k) a=16 m, b=13 m, ¢ = 14 m,

c d) a=6cm, b=17 cm, ¢ =9 cm,
f) a=5mm, b=7mm, c =6 mm,
h) a =14 dm, b =9 dm, ¢ = 6 dm,
j) a=5cm,b=>5y/2cm, c=5cm,

1) a=12dm, b=>5dm, ¢ =8 dm.
4. Vypoditajte dlzku strany c¢ a velkosti vnatornych uhlov v trojuholniku ABC
s presnostou na dve desatinné miesta, ak je dané:

a) a=16m, b=15m, t, = 13 m,

¢) a=10cm, b=5cm, t, =5 cm,

b) a=14m,b=25m,t, =24 m,
d) a=5cm, b=8 cm, t, =9 cm,

e) a=6cm,b=9cm,t,=5cm, f) a=5cm,b=2cm,t,=2cm.

5. Vypodcitajte dlzky zvysnych stran a velkosti vnitornych uhlov v trojuholniku
ABC' s presnostou na dve desatinné miesta, ak je dané:

a) a=060° c=9cm,t, =9 cm,
c¢) a=40°, ¢=12 cm, t, = 7 dm,

e) a=>50° c=11cm, t, =9 cm,

b) a =45°,¢=06 cm, t, =5 cm,
d) a=30° c=14 cm, t, =7 cm,

f) a=120°, ¢ =4 mm, ¢, =9 mm.

. Vypoéitajte dlzky zvysnych stran a velkosti vnatornych uhlov v trojuholniku
ABC s presnostou na dve desatinné miesta, ak je dané:

a) a=150° ¢=14 cm, t. = 9 cm,
¢) a=35°¢=0,7dm, t. =3 cm,

e) a=45° c¢=18 cm, t. = 80 mm,

b) a=115° ¢=13 cm, t. = 6 cm,
d) @« =60° ¢=10 mm, ¢t = 7 mm,

f) a=54° ¢=12 cm, t, =5 cm.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Vypoditajte dlzku taznice t. v trojuholniku ABC' s presnostou na dve desa-

tinné miesta, ak je dané:
a) a=30°,b=14cm,c=14cm, b) a=45°b=8cm, c=12cm,
¢) a=120°,b=15cm, c=16 cm, d) a=60° b=15cm, ¢ =16 cm,
e) a=75°,b=15cm,c=24 cm, f) a=150° b=28 cm,c=06 cm.

. Vypoéitajte dlzku taznice ¢, v trojuholniku ABC' s presnostou na dve desa-

tinné miesta, ak je dané:
a) a=135°,b=14cm,c=9cm, b) a=20°b=5cm, c=12cm,
¢) a=90°b=12 cm, c =5 cm, d) a=45°b=11 cm, ¢ =6 cm,
e) a=150°,b=13cm, c=11cm, f) a=54° b=14 cm, ¢ =23 cm.

. V rovnobezniku ABC'D mé strana AB dlzku 14 cm a strana BC dlzku 11 em.

Vel'kost vntatorného uhla pri vrchole C' je 35°. Vypodcitajte dlzky oboch uhlo-
prie¢ok tohto rovnobeZnika s presnostou na dve desatinné miesta.

V rovnobezniku ABC D maé strana AB dizku 12 cm a dizka dlhsej uhlopriecky
je 19 cm. Velkost vnutorného uhla pri vrchole D je 50°. Vypoditajte dlzku
strany BC' a dlzku kratdej uhlopriecky tohto rovnobeznika s presnostou na
dve desatinné miesta.

V rovnobezniku ABC D ma strana AB dlzku 15 cm a dlzka kratsej uhlopriecky
je 12 em. Velkost vntitorného uhla pri vrchole B je 132°. Vypoditajte dizku
strany BC a dlzku dlhsej uhlopriecky tohto rovnobeznika s presnostou na dve
desatinné miesta.

V rovnobezniku ABC D uhloprie¢ky zvieraja uhol 60° a jedna z nich je dva-
krat dlhsia ako druha. Vypocitajte pomer dlzky strany AB k dlzke strany BC'
v tomto rovnobezniku s presnostou na dve desatinné miesta.

V trojuholniku ABC' taznica na stranu b a taznica na stranu c zvieraju uhol
54° a plati t, = 24 cm, t, = 18 cm. Vypocitajte dlzky stran trojuholnika ABC
s presnostou na dve desatinné miesta.

V trojuholniku ABC plati: |BC| = 15 cm, t, = 12 cm a t. = 18 cm. Vypodi-
tajte dlzky stran AB a C A s presnostou na dve desatinné miesta.

* Dlzky stran trojuholnika ABC' vyjadrené v metroch st celoéiselné a st to
tri po sebe iduce Eleny aritmetickej postupnosti. Aké su dlzky stran tohto tro-
jubolnika, ak trojuholnik ma ¢o najmensi mozny obvod a jeden z vnutornych
uhlov tohto trojuholnika ma velkost

a) 90°, b) 120°, c) viacako 150°, d) menej ako 15°.
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16. Rovnoramenny lichobeznik ABC' D ma zékladne AB, CD aramena BC, DA.
Vypocitajte dlzky jeho uhloprie¢ok s presnostou na dve desatinné miesta, ak:
a) |AB| =12 cm, |BC|=|DA| =5 cm, [CD| =3 cm,
b) |AB| =4 cm, |BC| = |DA| =4 cm, |[CD| =7 cm,
¢) |AB| =8 cm, |BC| =|DA| =5 cm, |[CD| =3 cm,
d) |AB| =12 cm, |BC| = |DA| =4 cm, |CD| =3 cm.

17. V rovnobezniku ABCD je dizka kratsej uhlopriecky rovnaké ako dlzka kratsej
strany a dlzka dlhsej uhlopriecky 1,5-nasobok dlzky dlhsej strany. Vypoéitajte
pomer dlzok krat3ej a dlhSej strany tohto rovnobeznika.

18. V trojuholniku ABC je strana b o 4 cm dlhsia ako strana a, strana c je
dvakrat dlhsia ako strana a a vel'kost jedného z jeho vnutornych uhlov je 60°.
Vypocitajte presne dlzky stran trojuholnika ABC. Najdite vSetky moznosti.

9.9 Sinusova veta

1. Vypocitajte dzku strany b v trojuholniku ABC' s presnostou na dve desatinné
miesta, ak je dané:

a) a =13 cm, a = 90°, 8 = 30°, b) a =13 cm, a = 15°, 5 = 70°,
¢) a=7cm, a=150° 8 =45° d) a =6 cm, o =45° 5 =30°,
e) a=3cm, a=60° 5 =15°, f) a=4cm, a=30° 8 =120°.

2. Vypocitajte velkost uhla 8 v trojuholniku ABC's presnostou na dve desatinné
miesta, ak je dané:
a) a=15cm, b=10 cm, « =45°, b) a=4cm, b=8 cm, a = 30°,
¢) a=7Tcm, b=12 cm, o = 25°, d) a=11cm, b =13 cm, o = 72°,

e) a=4cm, b=9 cm, a = 15°, f) a=8cm, b=>5cm, a =120°.

3. V trojuholniku ABC plati a = 10 cm, 8 = 30°. Uréte vetky mozné dlzky
strany b, pre ktoré

a) existuju aspon dva také trojuholniky ABC),
b) existuje prave jeden taky trojuholnik ABC),
¢) neexistuje ziadny taky trojuholnik ABC.

4. V trojuholniku ABC plati sina = 0,5, sin 8 = 0,6, a = 10 cm. Uréte, kol'ko
takych trojuholnikov existuje.
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10.

11.

12.

. V trojuholniku ABC plati a = 6 cm, b = 12 cm. Uréte v8etky mozné velkosti

vnutorného uhla « tohto trojuholnika, pre ktoré
a) existuju aspon dva také trojuholniky ABC,
b) existuje prave jeden taky trojuholnik ABC),
¢) neexistuje ziadny taky trojuholnik ABC.

. Vypoditajte dlzky zvysnych stran a velkosti vnatornych uhlov v trojuholniku

ABC s presnostou na dve desatinné miesta, ak je dané:
a) @« =120°,a=06cm, c=5 cm, b) a=25° a="7cm, c=12 cm,
¢) f=50°b=12cm,c=14cm, d) 8=45° b=8cm, c= 13 cm,
e) y=150°, a=8cm,c=13cm, f) a=75° g=40° b=15cm.

. V trojuholniku ABC' st velkosti dvoch vnutornych uhlov 20° a 40°. Najkrat-

Sia strana ma dizku 7 cm. Vypoéitajte s presnostou na dve desatinné miesta
dlzky zvysnych stran trojuholnika ABC.

. V trojuholniku ABC' st velkosti dvoch vnutornych uhlov 45° a 60°. Jedna zo

stran trojuholnika ma dlzku 15 cm. Vypoéitajte s presnostou na dve desatinné
miesta dlzky zvysnych stran trojuholnika ABC'. Najdite v8etky moznosti.

. V trojuholniku ABC su velkosti dvoch stran 15 cm a 12 cm, jeden z vnitor-

nych uhlov mé vel'kost 30°. Vypocitajte s presnostou na dve desatinné miesta
velkosti zvySnych vnitornych uhlov a dlzku strany trojuholnika ABC. N4aj-
dite v8etky moznosti.

Trojuholnik ABC mé obvod 42 cm a velkosti dvoch vnutornych uhlov 20°
a 40°. Vypodcitajte s presnostou na dve desatinné miesta dizky vietkych stran
trojuholnika ABC'. Najdite v8etky moznosti.

V rovnoramennom trojuholniku ABC so zakladiiou AB, ktora ma dizku
10 cm, deli os uhla 8 stranu AC' v pomere 1 : 2. Vypoditajte s presnostou na
dve desatinné miesta dlzku strany AC a velkost uhla .

V rovnoramennom trojuholniku ABC' so zékladiou AB zviera os uhla 8 so
stranou AC' uhol 150°. Jeden z tisekov, na ktoré deli os uhla 8 stranu AC,
ma dlzku 30 cm. Vypoéitajte s presnostou na dve desatinné miesta dlzku
strany AB, dizku strany AC' a velkost uhla . Najdite vietky moznosti.

9.10 Euklidove vety

1.

Vypocitajte obsah pravouhlého trojuholnika, ak péta vysky na preponu deli
preponu na tuseky dlzky:

a) 3 cm a 12 cm, b) 1 dm a1 dm, c) 4ma3m.
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10.

. Uréte, aké su dizky tsekov, ktoré vytina vyska z vrchola C pravouhlého tro-

juholnika ABC na prepone AB, ak

a) ¢ =16 cm, v. = 8 cm, b) ¢ =50 cm, v, = 15 cm,

¢) ¢c=13 cm, v, =7 cm, d) ¢=8cm, v, =3 cm.

. 'V pravouhlom trojuholniku ABC' je v = CD vyska na preponu. Oznac¢me

|AD| = cp, |DB| = c4. Uréte dlzky stran trojuholnika ABC, ak

a) ¢q =27 cm, ¢, = 48 cm, b) ¢ =12 c¢m, ¢, = 3 cm,
¢) b=06 cm, ¢, = 10 cm, d) b=17 cm, v = 15 cm,
e) v=4cm, ¢, =3 cm, f) co =4 cm, a=12 cm,
g) a=2cm, ¢, =3 cm, h) v =12 cm, ¢ = 25 cm.

. Dana je tsecka dizky 1. Zostrojte tsecku dizky /5.

. Dana je tsecka dizky 1. Zostrojte tsecku dizky v/15 pomocou

a) Euklidovej vety o vyske, b) Euklidovej vety o odvesne.

. Dané st tsecky dlzok x a y, pricom = > 3. Pomocou Euklidovych viet zostrojte

usecku dlzky
a) \/zy, b) y; ¢ Vay -y,
d) va? —ay, e) y % f) va?—y?
g Ly +ay, b L ) 5 (et Va2 wE),

x x 2

. Dané su usecky dlzok z a /z, pricom /z < x. Pomocou Euklidovych viet

zostrojte tsecku dlzky 1.

. Dané su usecky dlzok z a /z, priom /z > x. Pomocou Euklidovych viet

zostrojte tsecku dizky 1.

. Dana je usecka XY, o ktorej vieme, Ze plati | XY| = v/7. Pomocou Euklido-

vych viet zostrojte usecku dizky 1.

Body X a Y lezia na uhlopriecke AC obdlznika ABCD, pricom plati, Ze
tsecky DX a BY st kolmé na uhlopriecku AC. Dizka tsecky BY je rovnaka
ako dizka tsecky XY. Aky je pomer dlzky strany AB k dlzke strany BC
v tomto obdlzniku?
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10 Delitel'nost

10.1 Nasobok prirodzeného cisla

1. Vypocitajte dvojnasobky nasledujucich ¢isel:

a) 1, b) 2, c) 4, d) 5,
f) 12, g) 16, h) 27, i) 38,
k) 69, 1) 125, m) 6 174, n) 25 257,

2. Vypoditajte trojnasobky nasledujucich ¢isel:

a) 1, b) 10, c) 16, d) 19,
f) 35, g) 47, h) 58, i) 72,
k) 242, 1) 537, m) 3 164, n) 1342700,

3. Vypocditajte stvornasobky nasledujucich ¢isel:

a) 3, b) 4, c) 7, d) 9,
£) 18, g) 27, L) 51, i) 65,
k) 443, 1) 787, m) 4 986, n) 53 481,

4. Vypocitajte patnasobky nasledujicich ¢isel:

a) 2, b) 7, c) 13, d) 16,
£) 31, g) 42, h) 67, 0 79,
k) 248, 1) 444, m)5 063,  n) 99 238,

5. Vypocitajte Sestnasobky nasledujucich ¢isel:

a) 5, b) 8, ) 12, d) 16,
f) 33, g) 41, h) 59, i) 74,
k) 187, 1) 742, m) 1 945, n) 54 328,

6. Vypocitajte sedemnasobky nasledujucich &isel:

a) 3, b) 5, c) 9, d) 13,
£) 26, g) 34, h) 48, i) 52,
k) 101, 1) 124, m) 5 229, n) 23 758,
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10.

11.

12.

13.

14.

. Vypocitajte osemnésobky nasledujicich ¢&isel:

a) 4, b) 5, c) 9, d) 11,

f) 46, g) 57, h) 68, i) 72,

k) 119, 1) 234, m) 376, n) 500,
Vypocitajte deviatnasobky nasledujicich ¢isel:

a) b, b) 7, c) 8, d) 12,

£) 24, g) 39, h) 51, i) 74,

k) 118, 1) 257, m) 431, n) 973,

. Vypocitajte desatnésobky nasledujucich Cisel:

a) 6, b) 8, c) 10, d) 12,

f) 37, g) 45, h) 90, i) 151,

k) 3 980, 1) 4 200, m) 10 001, n) 73 500,
Vypocitajte stondsobky nasledujicich éisel:

a) 10, b) 27, c) 34, d) 49,

f) 300, g) 7502, h) 10 070, i) 98 714,
Urcte, ktoré z nasledujicich ¢isel st nasobkami ¢isla 3:

a) 24, b) 35, c) 43, d) 57, e) 59,

g) 75, h) 81, i) 126, j) 2536, k) 3147,
Urcte, ktoré z nasledujicich ¢isel st nasobkami &isla 4:

a) 32, b) 36, c) b4, d) 58, e) 64,

g) 82, h) 970, i) 1394, j) 2041, k) 5976,
Urcte, ktoré z nasledujicich ¢isel stt nasobkami &isla 6:

a) 16, b) 28, c) 32, d) 36, e) 48,

g) 64, h) 78, i) 82, j) 913, k) 2 368,

Urcte, ktoré z nasledujucich ¢isel stt nasobkami &isla 9:

a) 1, b) 18, c) 24, d) 27, e) 28,
g) 118,  h) 222, i) 333,  j) 3333, k) 1324
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15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

Urcte, ktoré z uvedenych ¢isel st nasobkom é&isla 3 alebo nésobkom ¢isla 5:
a) 9, b) 14, c) 15, d) 30, e) 69, f) 76,
g) 152, h) 275, i) 693, j) 1111, k) 3257, 1) 9185.

Urcte, pre ktoré z nasledujucich ¢isel plati, ze ¢islo 12 je ich ndsobkom:
a) 1, b) 2, c) 3, d) 4, e) 5, f) 6,
g) 7, h) 8, i) 9, i) 12, k) 18, 1) 24.
Urcte, pre ktoré z nasledujicich ¢isel plati, Zze ¢islo 168 je ich nasobkom:
a) 1, b) 2, c) 3, d) 4, e) 5, f) 6, g) 7,
h) 8, i) 9, j) 10, k) 14, 1) 18, m) 21, n) 24,

0) 28, p) 36, q) 42, 1) 84, s) 126, t) 168, u) 336.

Najdite vsetky trojciferné nasobky ¢isla 15 mensie ako 200.

Zistite, ¢i je prvé ¢islo nasobkom druhého éisla:
a) 10, 2, b) 4, 12, c) 15, 6, d) 108, 9, e) 119, 119,
f) 54, 13, g) 0,8, h) 18, 0, i) 123, 3, j) 96,8,

k) 175,25, 1) 252, 6, m) 710, 5, n) 3001, 10 o) 4182, 12.

Rozhodnite, ktoré ¢islo z dvojice uvedenych éisel je vacsie:

a) sedemnéasobok &isla 11 a sedemnéasobok ¢isla 12,
b) Stvornasobok ¢isla 6 a dvojnasobok &isla 12,
¢) deviitnasobok ¢isla 29 a dvadsatdevitnasobok ¢isla 9,
d) sedemnéstnasobok &isla 15 a Sestnastnasobok &isla 16,
e) osemnésobok ¢isla 27 a devitnasobok ¢isla 24,

)

f

g) dvanastnasobok ¢isla 15 a devéitnasobok ¢isla 20.

jedenastnasobok ¢isla 12 a desatnésobok ¢isla 13,

N4jdite najmensi nasobok ¢isla 8, ktory je:

a) dvojciferny, b) trojciferny, c) $tvorciferny, d) pétciferny.
Zistite, ¢i sa nasledujuce &isla daja vyjadrit ako sacéin dvoch jednocifernych
Cisel:

a) 7, b) 13, c) 25, d) 26, e) 28, f) 43,

g) 54, h) 57, i) 63, j) 81, k) 99, 1) 115.

Najdite vSetky prirodzené ¢&isla menSie ako 40, ktoré st nasobkami aspon
Styroch po sebe iducich prirodzenych é&isel.

31



10.2 Delitel’ prirodzeného ¢isla

1. Zistite, ¢i je prvé ¢islo delitelom druhého ¢&isla:

a) 10, 2, b) 4,12, ¢) 3,7, d) 1, 87, e) 23,23,

f) 13,52, g 0,8, h) 18, 0, i) 3,286, j) 9, 3852,

k) 14,256, 1) 15,7315, m)6, 280, 1) 5 505, o) 4, 2 304.
2. Vydelte so zvySkom:

a) 246, b) 15 : 6, c) 18:7, d) 10: 15,

e) 30 f) 75 g) 83:6, h) 84:7,

i) 35:14, i) 61:18, k) 70 : 15, 1) 158 : 21,

m) 218 : 17, n) 427:27, 0) 4339:42, p) 90 228 : 618.

w

. Spomedzi &isel 40 az 60 vypiste tie, ktoré si delitelné:

a) dvomi, b) tromi, c) Siestimi, d) dvomi aj tromi.

4. Spomedzi ¢isel 20 az 50 vypiste tie, ktoré si delitelné:

a) dvomi, b) tromi, ¢) Styrmi,
d) Siestimi, e) Osmimi, f) dvomi aj Styrmi,
g) tromi aj 6smimi, h) Styrmi aj Siestimi, i) dvadsiatimigtyrmi.

5. Rozhodnite, ktoré z nasledujicich tvrdeni st pravdivé a ktoré nepravdivé:
a) Ak je Cislo delitelné Siestimi, tak je delitelné dvomi aj tromi.
b) Ak je &islo delitelné dvomi aj tromi, tak je delitelné Siestimi.
¢) Ak je ¢islo delitelné dvadsiatimistyrmi, tak je delitelné tromi aj 6smimi.
d) Ak je ¢islo delitelné tromi aj 6smimi, tak je delitelné dvadsiatimistyrmi.
e) Ak je gislo delitelné dvadsiatimistyrmi, tak je delitelné Styrmi aj Siestimi.
)

f) Ak je ¢islo delitelné styrmi aj Siestimi, tak je delitelné dvadsiatimiStyrmi.

6. Najdite vSetky prirodzené delitele nasledujucich ¢isel:

a) 8, b) 12, c) 16, d) 21, e) 24, f) 27,
g) 30, h) 53, i) 72, i) 75, k) 100, 1) 115.

7. Ktoré ¢islo spomedzi ¢sel 1 az 30 méa najviac delitelov?

8. Najdite vsetky ¢isla spomedzi ¢isel 1 az 30, ktoré maju presne tri delitele.
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10.3 Kritéria delitel'nosti

1. Ktoré z nasledujucich &isel su delitelné dvomi?

a) 1, b) 2, c) 7, d) 8, e) 32,
f) 69, g) 436, h) 9 125, i) 4938150, j) 8236233.

2. Ktoré z nasledujicich ¢isel st delitelné desiatimi?

a) 3, b) 10, c) 15, d) 240, e) 303,
f) 10001, g) 40040,  h) 55005, i) 6083000, j) 10831 104.

3. Namiesto * dopliite poslednii cifru tak, aby ¢islo bolo delitelné dvomi aj tromi.
Najdite vSetky moznosti.
a) Ix, b) 30x, c) 82x, d) 7 34x, e) 642 35x,
f) 307612, g) 510335%, h) 2907525%, i) 5571302%, j) 61 331 76x.

4. Namiesto * dopliite poslednu cifru tak, aby &slo bolo delitelné tromi, ale
nebolo delitelné dvomi. Najdite vSetky mozZnosti.

a) 1x, b) 21x, c) 64x, d) 8 15%, e) 234 12x,
f) 710224%, g) 806417, h) 3813655+ i) 7237802+, j) 89327 6dx.

5. Namiesto x dopliite cifru tak, aby vysledné ¢islo bolo delitelné Styrmi. Najdite
vSetky moznosti.
a) 1x, b) 61x, ) 94, d) 8 1x2,
e) 53x 124, f) 2 302 26x, g) 7175 17x, h) 41 196 3x6,
i) 52 365 64, j) 82305 70, k) 252 413 %45, 1) 305 500 9x2,
m) 516 004 3«8, n) 803 2«3 462, o) 871 362 73%, p) 999 555 66x.

o

6. Zmeite v zadanom ¢&isle jednu ¢islicu tak, aby vysledné ¢islo bolo delitelné
deviatimi. Najdite v8etky moznosti.

a) 19, b) 93, c) 45, d) 38, e) 123,
f) 174, g) 267, h) 3 063, i) 2132154, j) 6203934.
7. Z cifier 0, 1, 4, 7, 8, z ktorych kazdu mozete pouzit najviac raz, zostavte

a) vsetky dvojciferné ¢isla delitelné dvomi,
b) vsetky trojciferné ¢isla delitelné tromi,

¢) vSetky trojciferné ¢isla delitelné desiatimi,
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2

vSetky trojciferné ¢isla delitelné $tyrmi,

vSetky Stvorciferné ¢isla delitelné tromi a sticasne Styrmi,

0
— ~—

najvacsie ¢islo delitelné deviatimi,

najvacsie ¢islo delitelné Styrmi a stcasne piatimi,

= 0
~—

najmensie ¢islo delitelné deviatimi a sti¢asne desiatimi,

—-
~—

najmensie patciferné &islo delitelné 6smimi.

10.4 Prvocisla a zlozené cCisla

1.

10.

11

12.

Urcte, ktoré z nasledujicich ¢isel st prvocisla a ktoré zlozené éisla:
a) 1, b) 2, c) 4, d) 15, e) 17, f) 35,
g) 51, h) 53, i) 57, j) 71, k) 91, 1) 113,
m) 143, n) 357, 0) 359, p) 982, q) 1001, 1) 9783

. Nasledujtce ¢isla rozlozte na sué¢in prvocisel.

a) 10, b) 12, c) 16, d) 42, e) 52, f) 54,
g) 65, h) 78, i) 105,  j) 126, k) 153, 1) 319,
m)792,  n) 805, o) 1330, p) 1525, q) 2400, 1) 5 775.

. Akymi ¢&islicami moéZzu konéit aspon dvojciferné prvodisla?

. Prvoéisla 11, 13, 17, 19 sa lisia iba v poslednej cifre. Najdite dalsiu taka

Stvoricu vacsich prvocisel.

. Najdite najmensie prvocislo, ktoré obsahuje aspon dve trojky.

. Najdite najmensie trojciferné prvoéislo, ktoré ma rozne cifry a su usporiadané

od najmensej po najvacsiu.

. Ktoré dvojciferné ¢isla maji najviac prvociselnych delitelov?

. Najdite najmensie Stvorciferné ¢islo, ktoré ma aspon Styri rézne prvociselné

delitele.

. Urcte, kol'ko delitelov mé sucin dvoch réznych prvocisel.

Uréte, kol'ko delitelov mé suéin troch réznych prvocisel.
* Najdite vietky prirodzené &isla a, b, ¢, pre ktoré plati a® — (b + ¢)? = 37.

* Najdite vietky prirodzené ¢&isla a, b, ¢, pre ktoré plati a® — (b — ¢)? = 173.
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10.5 Najmensi spolo¢ny nasobok

1.

10.

Najdite najmensi spolo¢ny nasobok nasledujicich ¢&isel:

a) lav, b) 2 a 8, c) 3ab, d) 10 a 15,
e) 4a6, f) 18 a 24, g) 21 a 28, h) 28 a 40,

i) 39a 52, i) 28 a 42, k) 48 a 54, 1) 45 a 60,
m) 72 a 90, n) 75 a 125, 0) 24 a 42, p) 84 a 105,
q) 147 a 196, r) 84 a 90, s) 126 a 168, t) 132 a 176,
u) 1352300,  v) 76a 133, w) 525 a 875,  x) 122 a 146.

. Najdite najmensi spolo¢ény nasobok trojice ¢isel:

a) 1,23, b) 2,4, 8, c) 9,12, 24, d) 8,9, 10,
e) 12, 14, 21, f) 10,15,20,  g) 15, 21, 35, h) 12, 39, 52,
i) 18,30,42, ) 20,2530, k) 14, 16, 18, 1) 378, 504, 538.

. Namiesto * doplite ¢o najmensie prirodzené ¢islo tak, aby platilo:

a) nsn(2,x*) = 10, b) nsn(x,6) = 15, ¢) nsn(12, %) = 36,
d) nsn(x,18) = 108, e) nsn(x,24) =120, f) nsn(x,45) = 495,
g) nsn(12,%,18) =36, h) nsn(6,10,*) = 60, i) nsn(140,*) = 1 680.

. Najmensi spolo¢ny nasobok dvoch ¢isel je 42. Urcéte druhé ¢&islo, ak viete, ze

prvé ¢islo je 7. Najdite vSetky moznosti.

. Najmensi spolo¢ny nasobok dvoch ¢isel je 42. Uréte druhé &islo, ak viete, ze

prvé ¢islo je 6. Najdite vSetky moznosti.

. Najmensi spolo¢ny nasobok dvoch neznamych ¢isel je 24. Urcte tieto ¢isla, ak

viete, ze ich sicet je 20. Najdite vSetky moznosti.

. Najdite najmensie prirodzené ¢&islo, ktoré dava zvySok 2 po deleni tromi a zvy-

Sok 3 po deleni styrmi.

. Najdite najmensie prirodzené ¢islo, ktoré déava zvysSok 1 po deleni dvomi,

zvySok 2 po deleni tromi, zvySok 3 po deleni $tyrmi, zvySok 4 po deleni piatimi,
a zvySok 5 po deleni Siestimi.

. Najmensi spolo¢ny nasobok ¢isel 8, 12 a z je 72. Najdite vSetky moZnosti,

¢omu sa moze rovnat z.

Najmensi spolo¢ny nasobok ¢isel 6, 15 a w je 300. Najdite vSetky mozZnosti,
¢omu sa moze rovnat w.
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10.6 Najvacsi spolo¢ny delitel

1.

10.

11.

Najdite najvacsieho spoloéného delitela ¢isel:

a) 1a9, b) 2 a 6, c) 3ab, d) 8a 12,

e) 12 a 21, f) 30 a 42, g) 34 a 85, h) 48 a 64,

i) 50 a 75, ) 1202252, k) 124a125, 1) 126a 972,
m) 154 a 330, n) 156 a 222, 0) 315 a 405, p) 356 a 420,

q) 360 a 450, 1) 4322648,  s) 520a720,  t) 525 a 875,

u) 660 a 792, v) 777 a 800, w) 945 a 1 575, x) 1274 a2 366.

. Urcte najvicsieho spolo¢ného delitel'a ¢isel:

a) 8,16 a 24, b) 9, 15 a 18, c) 6,21 a 28,

d) 7, 35 a 42, e) 12, 18 a 36, f) 18, 25 a 32,

g) 17,27 a 37, h) 24, 36 a 54, i) 28,56 a 72,

j) 48,126 a 132, k) 94, 141 a 376, 1) 125, 245 a 360,
m) 150, 270 a 333, n) 182, 224 a 658, 0) 252, 432 a 972.

. Najvacsi spoloény delitel dvoch dvojcifernych &sel je 18. Uréte druhé éislo,

ak viete, ze prvé ¢islo je 36. Najdite vietky moznosti.

. Najvacsi spoloény delitel dvoch trojcifernych ¢isel mensich ako 300 je 25.

Urcte druhé ¢islo, ak viete, ze prvé ¢islo je 125. Najdite vSetky moznosti.

. Najvacsi spolo¢ny delitel ¢isla 80 a neznameho &isla je 16. Uréte druhé éislo,

ak viete, Ze je mensie ako 200. Najdite vSetky moznosti.

. Najvacsi spoloény delitel ¢isla 90 a neznameho &isla je 12. Uréte druhé &islo,

ak viete, Ze je mensie ako 200. Najdite vSetky moznosti.

. Najdite trojicu ¢isel mensich ako 20, ktorych najvacsi spoloény delitel je 1,

ale najvacsi spoloény delitel Tubovolnych dvoch z nich je vacsi ako 1.

. Rozdel'te nasledujtice prirodzené &isla do dvojic tak, aby ¢isla v kazdej dvojici

mali najvicsiecho spolo¢ného delitela vacsieho ako 1: 38, 52, 63, 65, 81, 115,
123, 125, 352, 385.

. Najviacsi spolo¢ny delitel dvoch neznamych ¢isel je 12. Urcte tieto Cisla, ak

viete, ze ich najmensi spolo¢ny nasobok je 72. Najdite vSetky moznosti.

Najvicsi spolo¢ny delitel dvoch neznédmych &isel je 18. Uréte tieto &isla, ak
viete, ze ich suéin je 1 944. Néjdite vSetky moznosti.

Najmensi spolo¢ny nésobok dvoch prirodzenych ¢&isel je 24 a ich najvacsi
spolo¢ny delitel je 2. Uréte tieto &isla. Najdite vSetky moZnosti.
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10.7 Slovné tulohy

1.

Mame ty¢ dlht 20 metrov a chceme ju narezat na rovnako dlhé kusy, ktorych
dlzka vyjadrend v metroch je celo¢iselné. Kolko kusov mozeme takto dostat?

. Mame dve ty¢e s dizkami 2 m a 1,2 m, ktoré chceme narezat na rovnako dlhé

kusy, ktorych dlzka vyjadrena v decimetroch je celodiselna. Aké dlzky mozu
mat narezané kusy ty¢i?

. Obdlznikovy pozemok s dlzkou 55 m a sirkou 20 m oplotime pletivovym plo-

tom. V kazdom rohu bude jeden stipik. Stlpiky po obvode zahrady chceme
mat rovnako vzdialené od seba, pricom tato vzdialenost nesmie byt vécsia
ako 4 metre. Zaroveii viak chceme pouzit ¢o najmenej stipikov. Brana bude
upevnené na dvoch susednych stlpikoch. Uréte, aka bude vzdialenost dvoch
susednych stlpikov a kolko stlpikov budeme potrebovat.

. Miestnost mé tvar obdlznika s rozmermi 315 cm a 270 cm. Chceme ju bezska-

rovo vydlazdit ¢o najvacsimi Stvorcovymi dlaZzdicami, ktoré nechceme rezat.
Aku velkost bude mat strana $tvorcovej dlazdice, ktord potrebujeme na vy-
dlazdenie tejto miestnosti? Kol'ko takych dlazdic budeme potrebovat?

. Miestnost ma podorys tvaru obdlznika s rozmermi 312 cm a 240 cm, jej vyska

je 216 cm, nem4 Zziadne okno a vstupuje sa do nej otvorom na dvere, ktory
ma tvar obdlznika s rozmermi 72 cm krat 192 cm. Chceme na steny a strop
nalepit tapety tvaru Stvorca bez nutnosti ich strihania. Akt najvadsiu vel-
kost moze mat strana Stvorcovej tapety, ktora sa da pouzit na vytapetovanie
tejto miestnosti? Kol'ko kusov takychto tapiet budeme potrebovat na celi
miestnost?

. Obdlznikova miestnost ma podorys s rozmermi 200 cm krat 120 cm a vysku

255 cm. Chceme vydlazdit celd podlahu §tvorcovymi dlazdicami bez skar a bez
ich rezania. Zaroveii chceme S$tvorcovymi tapetami otapetovat aj dve dlhsie
a jednu kratsiu stenu do vysky 180 cm nad troviiou podlahy po polozeni
dlazdic. Akt najvicsiu velkost moze mat strana Stvorcovej dlazdice, ktora sa
da pouzit na vydlazdenie podlahy v tejto miestnosti? Akt najvacsiu velkost
moZe mat strana Stvorcovej tapety, ktora sa da pouzit na obklad stien v tejto
miestnosti? Kolko kusov takychto tapiet budeme potrebovat otapetovanie
stien v tejto miestnosti?

. Do pivnice s podorysom tvaru obdlznika s rozmermi 782 cm krat 327 cm

sa vstupuje po rebriku zhora. Najprv chceme oblozZit kazda stenu rovnakymi
Stvorcovymi obkladackami bez Skar do vysky 210 cm od tdrovne podkladu
bez nutnosti ich rezania. Hribka obkladacky vratane lepidla je 1 cm. Rohy,
v ktorych sa stretavaju dve steny, nesmu zostat prazdne — mozu sa zaplnit
lepidlom alebo v nich mé6ze byt obkladacka. V druhom kroku chceme vydlazdit
podlahu rovnakymi $tvorcovymi dlazdicami bez $kar. Rozmery obkladaciek
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10.

11.

na kazdej stene a dlazdic na podlahe sa mo6zu navzajom lisit. Urcte, aku
najvacsiu velkost moze mat strana Stvorcovej obkladacky, ktora sa d4 pouzit
na vydlazdenie

a) podlahy, b) dlhsej steny, c¢) krat3ej steny.

. V stavebnindch maja dlazdice s rozmermi 25 cm krat 15 cm. Urcte, ktoré

z nasledujucich obdlznikovych miestnosti nimi vieme vydlazdit bez skar bez
toho, aby sme ich museli rezat, pricom vSetky dlazdice musia byt natocené
rovnakym smerom:

a) 4m x 3 m, b) 270 cm x 540 cm,  ¢) 345 cm X 550 cm,
d) 435 cm x 750 cm,  e) 35 dm x 20 dm, f) 45 dm x 55 dm.

. Ferdinand chodi do posiliiovne kazdy treti den a Boris kazdy piaty den. Ferdi-

nand tam bol naposledy tento tyzden v pondelok a Boris tento tyzden v uto-
rok. Ako ¢asto tam chodia obaja v ten isty den? Kedy najblizsie pridu obaja
v ten isty den?

7 autobusovej zastavky chodia dve linky autobusov, jedna kazdych 15 minuat
a druhé kazdych 9 minut. Naposledy sti¢asne odchadzali autobusy oboch liniek
o 11:35. Autobusy na tychto dvoch linkach jazdia v ¢ase od 5:00 do 23:00,
avSak nevieme, kedy presne ide prvy a kedy posledny spoj. Vieme len to, ze
ich ide maximalny mozny pocet.

a) Kedy najblizsie budu opat odchadzat z tejto zastavky autobusy oboch
liniek stucasne?

b) Najviac ako dlho moZe Brigita ¢akat na najblizsi odchod nejakého au-
tobusu, ak autobusy chodia presne podla uvedenych pravidiel?

¢) Ak nam v ¢ase medzi 12:00 a 15:00 nejaky autobus usiel rovno pred
nosom, aky moze byt najkratsi ¢as do prichodu d’alsieho autobusu?

d) Na svetelnej tabuli na zastévke je v okamihu prichodu Dalibora uvedené,
7e najbliz&i autobus pojde o dve minuty, dalsi autobus po fiom bude
zase ta ista linka a aZ po nich pdjde autobus druhej linky. Ako dlho od
prichodu Dalibora na zastavku p6jdu najblizSie zo zastavky autobusy
oboch liniek sucasne?

e) Kolkokrat denne odchadzaju zo zastavky autobusy oboch liniek naraz?

f) Kedy odchadza zo zastavky prvy spoj a kedy posledny?

7 autobusovej zastavky odchadza jedna linka autobusu kazdych 15 minut od
Siestej rdna do desiatej veder. Z tejto zastavky by mala chodit aj dalsia au-
tobusova linka aspon 3-krat za hodinu. Zastéavka je malé, zmesti sa tam len
jeden autobus. Zistite, v akych pravidelnych intervaloch v mintatach by mohla
odchadzat zo zastavky druhé linka autobusu, aby sa dal spravit cestovny po-
riadok tak, aby za cely den neodchéadzali obe linky zo zastavky naraz. Odchod
zo zastavky sa udava v celych minutach. Najdite vSetky moZnosti.
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12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

Félix dostal knihu s hlavolamami sudoku, z ktorej kazdy den vyriesil rovnaky
pocet hlavolamov. Ak by vSak kazdy den vyriesil o tri viac, celd knihu by mal
vyrieSent o pat dni skor. Kolko najmenej hlavolamov mohlo v knihe byt?

Jaroslav s Jaromirom si i8li spolu zabehat na bezeckom okruhu. Obaja Star-
tovali naraz z toho istého miesta, ale kazdy bezal svojou rychlostou. Jaroslav
prebehol jeden okruh za 4 mintty, Jaromir za 140 sekiind. Bezali az dovtedy,
kym sa prvykrat stretli opat na mieste Startu. Ako dlho bezali? Kol'ko okruhov
obehol Jaromir a kol'ko Jaroslav? Kolkokrat obehol Jaromir Jaroslava?

Kol'ko nul bolo pouzitych pri oéislovani stranok 1 500-stranovej knihy?

Anna, Beata a Dana si prec¢itali 120-stranova knihu. Anna si zakrazkovala
¢islo kazdej Stvrtej strany, Beata si po prec¢itani kazdych piatich stréan zaStvor-
cekovala ¢islo strany a Dana si kazdu Siestu stranu oznacila trojuholnikom.
Kolko stran v knihe ma

a) tri rézne znacky, b) préave dve znacky, ¢) ani jednu znacku?

Obchod s oblegenim bude mat tento rok troch dodavatelov — z Ceska, ktory
bude vozit tovar kazdych 8 dni, z Talianska, ktory bude vozit tovar kazdych
12 dni, a z Nemecka, ktory bude vozit tovar kazdych 17 dni. Dodavatelia
z Ceska a z Talianska doviezli tovar prvykrat v roku 7. januara.

a) Ako Gasto budu vozit tovar dodéavatelia z Ceska a z Talianska v ten isty
den?

b) Na ktory den v tyZdni od 8. do 14. januéra ma manaZér obchodu do-
hodnut dovoz z Nemecka, aby sa ani raz do konca roka nestalo, Ze by
mu doviezli tovar vSetci traja dodéavatelia v ten isty den?

¢) Kolkokrat v tomto roku dovezt nejaki dvaja dodéavatelia tovar v ten
isty den?

Uéitel ma v poobediajsom kruzku 7 Ziakov. Na konci Skolského roka ich cheel
odmenit nejakymi sladkostami. V obchode nasiel bonboniéru s 42 bonb6nmi.
Potom mu ale napadlo, Ze nejaki ziaci mozno budu chybat. A ak nebude mat
v momente, ked vstupi do triedy, tol'ko sladkosti, aby sa Ziaci mohli spravod-
livo rozdelit, tak sa strasne pohédaja. Kol'ko takychto bonboniér potrebuje
uditel kapit?

Tehla mé tvar kvadra s hranami dizok 250 mm, 125 mm a 70 mm. Tehly
chceme prevazat v kontajneri tvaru kvadra s vnatornymi rozmermi 2,1 m,
200 c¢cm a 150 cm. Kol'ko tehal sa zmesti do tohto kontajnera?

Tehla ma tvar kvadra s hranami dizok 250 mm, 120 mm a 65 mm. Tehly
chceme prevazat v kontajneri tvaru kvadra s vnatornymi rozmermi 2 m,
150 cm a 120 cm. VSetky tehly musia byt rovnako nasmerované. Ako treba
ulozit tehly do kontajnera, aby sa ich tam zmestilo ¢o najviac? Kolko tehal
sa tam takto zmesti?
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RieSenia uloh

8 Kombinatorika, pravdepodobnost

a Statistika

8.1 Pravidlo stiétu a sucinu

ook W

Miroslav mé& 3 + 5 4+ 2 = 10 moznosti vyberu.

Mame na vyber 2 -3 -2 = 12 réznych obedovych menu.

a) 5+ 104+ 7=22;b) 10- (54 7) = 120.

a)2+3-2=8;b) (2+3-2)-(2-3) =48.

a) (104+3)-(24+5)=91;b) 10-2+5-3=35;¢) 3-5+10-(5+ 2) = 85.

8.2 Poradia, permutacie a variacie

1.

o N )

12, 21; 2 cisla.

. 123, 132, 213, 231, 312, 321; 6 &isel.
. 579, 597, 759, 795, 957, 975; 6 &isel.
. 124, 142, 214, 241, 412, 421; 4 pérne.
. ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA.

1. Peter, 2. Martin, 3. Juraj; 1. Peter, 2. Juraj, 3. Martin; 1. Martin, 2. Peter,
3. Juraj; 1. Martin, 2. Juraj, 3. Peter; 1. Juraj, 2. Peter, 3. Martin; 1. Juraj,
2. Martin, 3. Peter.

. ABDO, ABOD, ADBO, ADOB, AOBD, AODB, BADO, BAOD, BDAO,

BDOA, BOAD, BODA, DABO, DAOB, DOAB, DOBA, DBAO, DBOA,
OABD, OADB, OBAD, OBDA, ODAB, ODBA; DOBA.

. 1356, 1 365, 1 536, 1 563, 1 635, 1 653, 3 156, 3 165, 3 516, 3 561, 3 615,

3651, 5 136, 5 163, 5 316, 5 361, 5 613, 5 631, 6 135, 6 153, 6 315, 6 351,
6 513, 6 531; 24 cisel.
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10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.
20.

21.

22.

23.

. Stvorcifernych ¢isel s pozadovanou vlastnostou je 4 -3 -2 -1 = 24, pricom

18 z nich je parnych.

2-3-2-1 =12 moznosti (na vyber poslednej cifry mame 2 moznosti (1 alebo
3), na vyber zvySnych troch potom 3 -2 -1 = 6 moZnosti.

Mohlo sa to stat v Tubovolnom mesiaci, pretoZe roznych poradi prichodov do
préace je 24 a pocet pracovnych dni v lubovolnom mesiaci je maximéalne 23.

4-3-2-1 =24 kombinacii.

Nie je to mozné, pretoze vSetkych moznych poradi obliekania je 24, avSak
trenirky si musi obliect pred nohavicami, takZe polovica moZnosti nevyhovuje
(bud si obliekol najprv trenirky a potom nohavice alebo naopak). Preto je
pocet vyhovujuacich poradi obliekania 12. KedZe v kazdom mesiaci je aspon
20 pracovnych dni a maximalne tri sviatky, potreboval by na jeden mesiac
aspon 17 moznych poradi obliekania.

12, 13, 21, 23, 31, 32; 6 &isel.

ABE, ABL, AEB, AEL, ALB, ALE, BAE, BAL, BEA, BEL, BLA, BLE, EAB,
EAL, ELA, ELB, EBA, EBL, LAB, LAE, LBA, LBE, LEA, LEB; ALE, BAL,
BEA; 24 slov.

444, 445, 446, 454, 455, 456, 464, 465, 466, 544, 545, 546, 554, 555, 556, 564,
565, 566, 644, 645, 646, 654, 655, 656, 664, 665, 666; 3 - 3 - 3 = 27 &isel.

Existuje 30 - 29 - 28 = 24 360 moznosti vysledkov volieb.

Existuje 12-11 - 10 = 1 320 moznych poradi druzstiev na prvych troch mies-
tach.

Odohralo sa 2 = 15 zapasov.

a) 7-7 = 49; b) 10-10 = 100; ¢) 15-15 = 225; d) 20-20 = 400; ¢) 25-25 = 625;
30 - 30 = 900.

f)
a) % = 45; b) 413 = 91; ¢) 1514 = 105; d) 2412 = 190; e) 232 = 300;
f) 3029 = 435.

3-4-4-3 =144 ¢isel (na mieste tisicok mozu byt len cifry 2, 5, 8, na mieste
desiatok a stoviek mame vSetky 4 moZnosti, na mieste jednotiek mozu byt len
cifry 2, 8, 0).

2-3-2-1 = 12 ¢isel (posledna cifra musi byt 8, pretoZe je jedind péarna,
prva cifra potom moze byt len 7 alebo 9, na mieste stoviek mame na vyber
z troch cifier (okrem tych, ktoré si na mieste tisicok a jednotiek) a na mieste
desiatok mame na vyber z dvoch cifier). Najviacsie také ¢islo je 9 758 (na
mieste jednotiek musi byt &islica 8, ostatné cifry zoradime od najvicse;j.
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24

25

26

27.

28.

29

30

2-3-2-1-1=12 ¢isel (posledna cifra musi byt 8, pretoZe je jedina parna,
prvé cifra moZe byt len 7 alebo 9, na mieste tisicok mame na vyber z troch
cifier (okrem tych, ktoré st na mieste desattisicok a jednotiek), na mieste
stoviek mame na vyber z dvoch cifier a na mieste desiatok musi byt posledné
nepouzita cifra). Najviacsie také ¢islo je 97 538 (na mieste jednotiek musi byt
¢islica 8, ostatné cifry zoradime od najvicse;j.

6-3-3-3-3-3=1 458 slov (na prvom mieste moZze byt Tubovolné pismeno
(6 moZnosti), na druhom mieste moze byt l'ubovolné druhého druhu (méme
3 moZnosti vyberu pismena, pretoZze mame 3 samohlasky aj 3 spoluhlasky),
na tretom mieste opat tri moznosti vyberu pismena rovnakého druhu ako na
prvom mieste atd.).

6-3-2-2-1-1= 72 slov (na prvom mieste moze byt l'ubovolné pismeno
(6 moznosti), na druhom mieste moze byt l'ubovolné pismeno druhého druhu
(mame 3 moznosti vyberu pismena, pretoze mame 3 samohlasky aj 3 spolu-
hlasky), na trefom mieste st uz len 2 moZnosti vyberu pismena rovnakého
druhu ako na prvom mieste, pretoze jedno uz bolo pouzité na prvom mieste,
atd’.).

4-3-3-2-2-1-1 = 144 slov (na prvom mieste musi byt spoluhlaska (4 moZznosti),
na druhom mieste mame na vyber 3 moznosti na vyber samohlasky, na tretom
mieste st uz len 3 moznosti vyberu spoluhlasky, pretoze jedna uz bola pouzita
na prvom mieste, atd.).

1-2-2-2-2 =16 ¢isel (na prvom mieste musi byt &islica 1, na d’alsich styroch
miestach mame na vyber z dvoch moZnosti 0 a 1).

2-3-3-3-3 = 162 &isel (na prvom mieste moze byt &slica 1 alebo 2, na dalsich
Styroch miestach méame na vyber z troch moznosti 0, 1 a 2).

Existuje 6-6 = 36 moznych vysledkov hodu. Stéty hodenych ¢isel nadobidaji
hodnotu od 2 do 12. Najcastejsie sa vyskytuje sucet 7, pretoZe moze padnit
aZ Slestimi réoznymi spésobmi (1+6,2+5,3+4,4+3,5+6,6+1).

8.3 Kombinacie

1.

2.

6 spdsobov: malinové a citrénovéi, malinova a mangové, malinova a ¢ucoried-
kovéa, citronova a mangové, citréonova a ¢ucoriedkova, mangova a ¢ucoriedkova.

Na vyber méa 10 sposobov: (pondelok, utorok, streda), (pondelok, utorok,
stvrtok), (pondelok, utorok, piatok), (pondelok, streda, stvrtok), (pondelok,
streda, piatok), (pondelok, stvrtok, piatok), (utorok, streda, stvrtok), (utorok,
streda, piatok), (utorok, stvrtok, piatok), (streda, $tvrtok, piatok).
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3. Na vyber méame 10 sposobov; (lyzica, lyZica, lyZica), (lyZica, lyzica, vidlicka),
(lyzica, lyZica, noz), (lyzica, vidlicka, vidlicka), (lyzica, vidlicka, noz), (lyZica,
ndz, nodz), (vidlicka, vidlicka, vidlicka), (vidlicka, vidlicka, noz), (vidlicka, noz,
ndz), (n6z, ndz, noz).

4. () =192 =45.

5. (5) = 28 = 56

6. a) (1) =35b) ("1 = () =84

7. V obchode mali 16 druhov nanukov.

8. V obchode mali 21 druhov nanukov.

9. a) ('7) =495; b) (}) = 126.

10. (1) =330

11. (3) =70

12. 2) (§):b) (§) +2- () = (5) = o) (5)- () D) (§) = ()

13 (5) = (355 () (200 ()= () ()~ () (s ) ()~ (- () -
(6) ’ (2 + (2) ’ (4) ’ (2)

8.4 Kombinac¢né ¢isla a binomicka veta

L) (9):b) ()i 0) (),

2. a) 21; b) 20; ¢) 1; d) 9; e) 0; f) 126 g) 13; h) 210; i) 252; j) 56; k) 792; 1) 78.

3. a) a® + 3ab + 3ab? + b; b) 162* + 3223y + 2422y? + 8xy® + y*; ¢) 8—11 + %‘1 +
+6a2 + 36a® + 81a%; d) Vb — ba? +10f—10x+5\/§—1 e) 2% — 6zt +
F1502 20415 — 6 4 Lop) Lgn’ g 3nt 4 0p6. 080 0) /o5 — 9+ 2L — 2L
h) &+ SEL 4 5K31% 4 20K%03 + 40kL* + 320°.

4. a) 35; b) 40; ¢) 0, lebo taky ¢len sa tam nenachadza; d) 2 16, e) 9; f) 264.

5. a) 27 = 128; b) —2; c) 24; d) 0, lebo taky ¢len sa tam nenachadza; e) %;
f) 2L

6. 0.

7a) (1) = () b) (7) = (5): 9 (5) = (5): ) (5) = () o) (¥) = (2):
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8.5 Robzne kombinatorické tlohy

1.
2.
3.
4.

in(n — 3).

7-uholnik.

Pre n = 3 je ich 0, pre n > 4 je ich (g”) —n(n—4) —n.
Moéze si to naplanovat 26 880 spdsobmi.

)8 = 120:0) (5) = () = 4060:) (*757%) = (5) =2028:) () =
= (%) = 4 960.

8.6 Pravdepodobnost a Statistika

1.
2.

3.

8.

a) mozna; b) mozné; ¢) nemozna; d) mozna; e) nemozna; f) nemozna.

a) mohla nastat (nastala napriklad v pripade hodenia dvoch stvoriek, pretoze
4 4+ 4 = 8, nenastala napriklad v pripade hodenia jednotky a dvojky, pretoze
1+ 2 =3 # 8); b) nastala; ¢) mohla nastat (nastala napriklad, ak padli &isla
1, 3, 3 (ich sa&in je 9), nenastala napriklad, ak padli ¢isla 2, 2, 2 (ich suc¢in
je 8)); d) mohla nastat (nastala napriklad v pripade, Ze padli ¢isla 1, 2, 3,
4, 5, nenastala napriklad v pripade, ze padli ¢sla 2, 3, 4, 5, 6 (nepadla 1
a padla 6)); e) mohla nastat (nastala napriklad v pripade, Ze prislo 25 Zia-
kov, nenastala napriklad v pripade, Ze prislo 30 Ziakov); f) nemohla nastat;
g) nastala; h) mohla nastat (nastala napriklad v pripade, Zze padlo ¢&islo 7,
nenastala napriklad v pripade, Ze padlo ¢islo 8); i) mohla nastat (nastala na-
priklad v pripade, ze padli ¢isla 1, 2, 4, 8, 16, nenastala napriklad v pripade,
7e padli ¢isla 1, 2, 3, 4, 5).

a)% b) 2:¢) 0;d) 35¢) 5; ) 3:8) 5:h) 1

ca) Z;3b) Tic) id) fie) 55 6) 25 8) 15 h)%;i)%;j)%

a) 9;b) 2;¢) 0;d) 4;e) 15 f) 0; g) 8 h) 2;1i) 18;]) 4; k) 22; 1) 2

a) 3:b) 10; ¢) 14; d) 8; e) 19; £) 7,5; g) 12,5; h) 146,5; 1) 390; j) 13,85; k) 10,35;
1)275 m) 72; n) 12,98; o) 161,689 5; p) 3,166; q) 16,205 5; r) 391,232 5.

a) 0; b) —4,5; ) 1; d) 1,865; ) —3,105; f) —6,73; g) 0,017; h) —8,855; i) 1,775;
j) 22 =1,562 5; k) 7;1) 299 = 5,694; m) 37 = 1.85; n) — LT = —0,465 27;

144
o) 5,33, p) — 1838 = —3,13, q) 1,75; 1) 1,4.

a) 8; b) 19; ¢) 14,25; d) 11 4- e) 27,25; f) 0,175; g) 0; h) 0,5; 1) 3933 = 2 24:

2 520
j) =% =-189583; k) -2 = —1,263 8; 1) 1018 = 1.85; m) L2227 = 14 65;
408 917 - 20 267 8 573 -
n) 408 01T = 11,36; 0) 22267 = 483; p) —5 513 = 297
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

. Albert vykopal priemerne 150 metrov za de.

Priemerné vreckové je 20 €. Nadpriemerné vreckové dostéava jedno dieta (Oti-
lia).

Nie, pretoZe priemerné vreckové v triede sa musi nachadzat medzi najmensou
a najvacS8ou hodnotou vreckového, teda medzi hodnotami 10 eur a 15 eur
mesacne (v tomto pripade to je presne 11,25 € eur mesacne).

Priemerna hmotnost jedného pomaranéa je 162,5 g.

Nadpriemernd vysku maju traja ziaci. Priemerna vyska vsetkych ziakov s pres-
nostou na centimetre je 156 cm. Priemerna vyska Zziakov s presnostou na
milimetre je 1 559 mm. Urcovat vysku os6b s presnostou na milimetre nema
vyznam, pretoze vysku moze ovplyvnit napriklad sposob drzania tela a pooto-
Zenie hlavy (dokdZzu zmenit vysku o niekolko milimetrov), hrubka ponozZiek,
uces a podobne.

Priemerna zndmka z matematiky s presnostou na jedno desatinné miesto bola
1,5.

Pocas tyzdna chybalo priemerne 6 ziakov.

Priemerny vek ziakov v triede je 14,5 roka — zostal zachovany, pretoze odisli
ziaci, ktorych priemerny vek bol tiez 14,5 roka.

V triede je 29 ziakov.

9 Trojuholnik

9.1 Trojuholnikova nerovnost

1. a) 4no; b) nie, lebo a + b = ¢; ¢) nie, lebo b+ ¢ < a; d) ano; e) nie, lebo
a=">b+ ¢ f) ano.

2. a) ano; b) ano; c) ano; d) nie, lebo a + ¢ < b; €) ano; f) nie, lebo a + ¢ < b.

3. a)5cm,6cm, 7cm,...,19cm;b)5cm, 6 cm, 7cm, 8 cm, 9cm;c)lcm;
d)1cm, 2cm,...,9cm;e) 1l cm, 12 cm, ..., 27 cm; f) 3 cm, 4 cm, ...,
9 cm.

4. a) 4no; b) nie; ¢) ano; d) ano; e) nie; f) ano.

. Dlzka zaklade je mensia ako dvojnasobok dizky ramena.
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9.2 Obvod trojuholnika

1.

2.

a) 45 cm; b) 300 cm; ¢) 27 cm; d) 29 dm; e) 3,642 m; f) 9 m

a) a =7 m; b) a =11 dm; ¢) taky trojuholnik neexistuje, pretoze neplati
trojuholnikova nerovnost (ak by taky trojuholnik existoval, muselo by platit
a = 3 cm, avS8ak vtedy neplati trojuholnikova nerovnost a + ¢ > b, pretoze
3cm + 5 cm =8 cm < 12 cm); d) a = 350 cmy; e) taky trojuholnik neexistuje,
pretoZe neplati trojuholnikova nerovnost (ak by taky trojuholnik existoval,
muselo by platit ¢ = 28 cm, avS8ak vtedy neplati trojuholnikova nerovnost
a+ ¢ > b, pretoze 28 cm + 2 cm = 30 cm; f) taky trojuholnik neexistuje,
pretoze obvod trojuholnika musi byt vidy vi&si ako dlzka I'ubovolnej z jeho
stran.

. Na oplotenie pozemku budeme potrebovat 350 m pletiva.

. Zuzana bude potrebovat dve fixky.

a) 48 cm; b) 26 m; c) taky trojuholnik neexistuje, pretoze nespliia trojuhol-
nikovi nerovnost; d) 15 cm; e) 820 cm; f) 283,4 m.

. Zakladiia ma dlzku 4 cm a ramena maju dlzku 8 cm.

a) 24 cm; b) 30 dm; ¢) 6 m; d) 18 mm.
a) 10 dm; b) 5,5 cm; ¢) 7 m; d) 33 cm.

9.3 Uhly trojuholnika

1.

Ll A

a) 180°; b) 180°; ¢) 180°; d) 180°; e) 180°; f) 180°.

a) 4no; b) nie; ¢) nie; d) nie; e) nie; f) ano.

a) v =060°b) v =80° ¢) a = 150° d) 8 =60°; ¢) 8 =90° f) o = 90°.
a) B = 40°, v = 40° b) a = 20°, v = 80° alebo o = 80°, 4 = 20° alebo

a7500,7—50 )a:45°,'y:450;d)a:100,6:10°;e)ﬂ:75°,
v = 75° alebo 8 = 30°, v = 120° alebo 8 = 120°, v = 30°; f) a = 60°,
8 =60°.

a) 50°; b) 35°; c) 55°; d) 80°; e) 86°; f) 5°.

. a) ano, pravouhly; b) ano, ostrouhly; c) ano, ostrouhly; d) &no, tupouhly;

. a) pravouhly; b) tupouhly; c¢) pravouhly; d) tupouhly; e) ostrouhly; f) pra-

)

)

e) nie; f) nie.
)

vouhly.
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10.
11.
12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.

. a) 80°; b) 15°; ¢) 75°; d) 45°; e) 60°; f) 67,5°.

. a) 146°; b) 80°; ¢) 20°; d) taky trojuholnik neexistuje; e) taky trojuholnik

neexistuje; f) 120°.
Ide o pravouhly trojuholnik.
a) tri ostré; b) jeden pravy a dva ostré; c) jeden tupy a dva ostré.

) o = 150°, B’ = 98°, 4/ = 112°; b) o = 120°, B/ = 120°, v/ = 120°;

) o = 145°, B’ = 115°, v/ = 100°; d) o/ = 120°, B’ = 80°, v = 160°;
e) o' =132°, B/ = 133°, v/ = 95° f) o/ = 151°, B/ = 121°, v/ = 8%°.

)

!

a) B =47°, 4 = 67°, o/ = 114°, 4/ = 113° b) a = 120°, 8 = 30°, 8 = 150°,
v = 150°% ¢) a = 45°, B = 120°, v = 15°, §/ = 60°; d) a = 23°, v = 60°,
o = 157°, B/ = 83% ¢) a = 46°, B = 62°, o/ = 134°, 4/ = 108°; f) B = 21°,

v=52° o' =73° v =128°;

Ide o rovnostranny trojuholnik.

Ide o ostrouhly trojuholnik.

Ide o pravouhly trojuholnik.

Najmensi uhol je <ACB a najvicsie uhly sa <ABC a <BAC.

Maximaélne jeden.

9.4 Obsah pravouhlého trojuholnika

1.
2.

a) 6 mm?; b) 30 cm?; ¢) 60 dm?; d) 84 m?.
a) 40 cm?; b) 420 cm?; ¢) 60 mm?; d) 40 cm?.

. a)a=20cm;b)a=1320dm;c)b=20cm; d) a=0,8 mm; e) a =200 mm;

f) b =28 cm.

. Obvod trojuholnika je 12 cm.

. Trojuholnik moze mat nasledujtce dizky odvesien: 1 cm a 20 cm, 2 cm a 10 cm,

4 cm a b cm.

. Existuju §tyri trojuholniky s pozadovanou vlastnostou (ich odvesny mozu mat

dizky 1 cm a 30 cm, alebo 2 cm a 15 cm, alebo 3 cm a 10 cm, alebo 5 ¢cm
a 6 cm).
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9.5 Zhodnost trojuholnikov

1.
2.
3.

e S

AIIO.
Ano.

|<ABC| = |<DEF|, |<BCA| = |<EFD|, |<CAB| = |<FDE|, |AB| = |DE|,
|BC| = |EF|, |CA| = |FD|.

|<KTO| = |<SPI| = 70°, |[<KOT| = |<SIP| = 63°, |<TKO| = |<PSI| =
=47°, |KT| =4 cm.

AABC =~ AIGH = AQRP; ADEF = AUST.

AXYZ = ALJK = AOMN.

AABC = NEFD =~ ALJK.

AABC = APRQ, ADEF = ANJLK, AGHI = AMON.

9.6 Podobnost trojuholnikov

1.

A

10.

|<GHI| = |<JKL|, |<HIG| = |<KLJ|, |<IGH| = |<LJK|, |GH| : |JK| =
= |HI|: |KL| = |IG| : |LJ|.

|<DEF| = 60°, |<<BCA| = 73°, |<<CAB| = |<FDE| = 47°, | DE| = 8 cm.
AABC ~ AIGH ~ APQR; ADEF ~ AUST.

AABC ~ ADEF ~ AEDF ~ AJLK ~ ALJK ~ AOMN ~ AMON.
AABC ~ AEFD ~ AHIG ~ ALJK ~ AMNO ~ APQR.

AABC ~ APRQ, k = 2; ADEF ~ AJLK, k = 3; AGHI ~ AMON,
k=13
11

AABC ~ AKJL ~ AZYX; ADEF ~ ASTU ~ ASUT ~ ATSU ~
~ATUS ~ AUST ~ AUTS; AGHI =2 ANMO.

. a) AABC ~ AEDF, k = %, b) ADEF ~ AZXY, k = %; ¢) AGHI ~

5
~ ALEP k= %; d) AJKL ~ AEND, k = 25; e) trojuholniky nie st podobné;
f) APQR ~ AUDB, k = %; g) trojuholniky nie si podobné.

.a) AAB'C',d =6 cm, V' =8 cm, ¢ =10 cm; b) AD'E'F’, d' = 13,2 cm,
/

e =72cm, f/=84cm;c) AGHI ¢ =2cm, ¥ =4 cm, i =45 cm;
d) AJK'L, 3y =2 cm, ¥ =3 cm, " =4 cm; e) AM'N’'O’, m' = 6 cm,
n’ =4 cm, o’ =5 cm; f) taky trojuholnik neexistuje.

Magdaléna mé vysku 1,35 metra a Tadeas 178 centimetrov.
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11.

12.

13.

14.
15.
16.

17.

18.
19.

Ano, mozu, pretoze trojuholnik ABC moéze mat vnitorné uhly 80°, 80° a 40°,
ale nemusia, pretoZze trojuholnik ABC moZe mat aj vnitorné uhly 80°, 50°
a 50°.

Nie, pretoze trojuholnik ABC musi mat vnutorné uhly 90°, 45° a 45°.

Nevieme. Vieme, Ze trojuholnik A BC musi mat vnitorné uhly 100°, 40° a 40°.
Trojuholnik XYZ moze mat vnutorné uhly 100°, 40° a 40°, avSak moze mat
aj vonatorné uhly 70°, 70° a 40°. Tieto dva trojuholniky si nie sti podobné,
pretoZe maja rozdielne vnutorné uhly. Preto nevieme s istotou povedat, ¢i s
trojuholniky ABC a XYZ podobné.

204 cm.
192 cm?2.

Dizky stran trojuholnika ABC st 4,5 cm, 6 cm a 7,5 cm. Tento trojuholnik
je pravouhly.

Dlzky stran trojuholnika HEJ st 9 cm, 9 cm a 3 cm. Tento trojuholnik je
rovnoramenny.

Dizky stran trojuholnika DEF st 14 cm, 18 cm a 20 cm.

Vyska komina je priblizne 35 metrov.

9.7 Pytagorova veta

1.

. a

a) odvesny: a, ¢, prepona: b; b) odvesny: a, b, prepona: ¢; ¢) odvesny: a,
b, prepona: ¢; d) odvesny: a, ¢, prepona: b; €) odvesny: a, b, prepona: c;
f) odvesny: b, ¢, prepona: a.

. a) <BAC; b) <DEF; ¢) <GHI; d) <JLK; ¢) <OMN; f) <PRQ.

)

) |BC|? + |AB]? = |AC|?, a® + ¢ = V?, (12 cm)2 + (5 cm)? = (13 cm)
b) |EF|* + |DF|?> = |DE|?, d2 +e? = f2, (39 Cm) + (80 cm)? = (89 cm)?;
¢) |HI?> + |GH|?* = |GI|?, ¢*> + i®> = h%, (77 cm)? + (36 cm)? = (85 cm)?;
d) |KL|?> + |JK|* = |JL|?, 52 +l2 = k:2 (30 cm)? + (40 cm)? = (5 dm)?;

e) |ON|?>+|MO|* = |MN|?, m +n? =02, (51 cm) + (14 dm)? = (149 cm)?;
) |QR|? + |PQ|* = |PR|?, p® + 1% = ¢?, (45 m)? + (280 dm)? = (530 dm)?2.

o

ano; b) nie; ¢) ano; d) ano; €) ano; f) nie; g) ano; h) ano; i) nie; j) nie.

)

a) c =13 cm; b) f =29 m;c) h =5 m;d) j =15 dm; e) o = 51 cm;
f) p =85 dm; g) t = 241 dm; h)z*15\[m*21,21 m; i) r = 10v/5 cm =
= 22,36 cm; j) a = 24/10 001 cm = 200,01 cm.
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.

27.

a)c=30cm; b) f =11 m;c)i=20dm;d) j =16 dm; e) o = 80 cm;
f) p=280dm; g) u =133 m; h) z = /125 m = 11,18 m; i) b = /87 cm =
= 9,33 cm; j) b= /15 561 cm = 124,74 cm.

.a)b=48cm;b) f =17 cm; c) i = 220 dm; d) k = 149 cm; e) m = /85 mm =

= 9,22 mm; f) ¢ = 13 dm; g) v = 5v/34 m = 29,15 m alebo v = 20 m;
) 2z = /202 m = 14,21 m alebo z = 2¢/10 m = 6,32 m; i) k = 8/2 cm =
= 11,31 cm; j) e = v/3 dm = 1,73 dm.

=

. Strany trojuholnika majua dizky 5 cm, 12 cm, 13 cm.

. Strany trojuholnika maja dizky 6 dm, 8 dm, 10 dm.

Strany trojuholnika maja dizky 10 cm, 12 cm, 2v/61 cm = 15,62 cm.
Obvod trojuholnika je 40 - (1 + v/61) cm = 96,57 cm.

Vyska na preponu ma dizku % cm = 7,06 cm.

Taznica mé dlzku 12,5 cm.

Obvod trojuholnika je 120 cm, obsah trojuholnika je 540 cm?.
Ramena maju dlzku 5 cm, obvod trojuholnika je 16 cm.

Obsah trojuholnika je 22+/3 dm® = 21,22 dm?.

Obsah trojuholnika je 9v/3 cm? = 15,6 cm?.

Dizka uhlopriecky Stvorca je 17v/2 cm? = 24,04 cm?.

Dlzka uhlopriecky obdlznika je 41 cm.

Obvod obdiznika je 46 cm, obsah obdlznika je 120 cm?.

Dizka v3etkych telesovych uhloprie¢ok kvadra je 101 cm.
Obvod kosostvorca je 68 cm, obsah kosostvorca je 240 cm?.
Ramena maju dlzky 35 cm a 37 cm.

Obvod lichobeZnika je 250 cm, obsah lichobeznika je 3 240 cm?.

Napriklad: zostrojime pravouhly trojuholnik s odvesnami s dizkami 1 a 2
a jeho prepona bude mat pozadovana dlzku.

Napriklad: zostrojime pravouhly trojuholnik s odvesnami s dlzkami 1 a /5
a jeho prepona bude mat pozadovana dlzku.

Napriklad: zostrojime pravouhly trojuholnik s odvesnami s dlzkami v/5 a v/6
a jeho prepona bude mat pozadovana dlzku.
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28.

29.

30.

Napriklad: zostrojime pravouhly trojuholnik s odvesnami s dlzkami v/8 a /8.
Jeho prepona bude mat dizku 8 a tuto dizku potom rozdelime na 8 rovna-
kych casti (napriklad trikrat opakovanym delenim dsecky na jednu polovicu
— postupne dostaneme tsecky s dizkami 4, 2 a 1).

Existuju Styri také obdlzniky — ich dizky stran st nasledujice: 39 cm a 52 cm,
25 cm a 60 cm, 16 cm a 63 cm, 33 cm a 56 cm.

a) ostrouhly; b) ostrouhly; ¢) tupouhly, <HIG; d) ostrouhly; e) tupouhly,
<MNO; f) tupouhly, <PRQ; g) ostrouhly; h) tupouhly, <ZYX; i) pravouhly,
<TRN; j) tupouhly, <KRT; k) tupouhly, <HAM; 1) ostrouhly.

9.8 Kosinusova veta

1.

a) 10 em; b) 7 cm; ¢) 6,51 cm; d) 7,80 em; e) 7,94 em; f) 17,89 cm; g) 16,44 cm;
h) 4,44 cm; i) 8,02 cm; j) 12,12 em; k) 13 c¢m; 1) 6,13 cm.

. a) 8,66 cm; b) 3 cm; ¢) 12 em; d) 5,49 cm alebo 11,49 cm; e) taky trojuholnik

neexistuje; ) 14,56 cm; g) taky trojuholnik neexistuje; h) 3,53 cm; i) 6,35 cm
alebo 8,16 cm; j) 3,76 cm alebo 13,56 c¢m; k) 3 ¢cm alebo 5 cm; 1) 1,05 cm
alebo 6,68 cm.

. a) a = 36,87°, B = 53,13°, v = 90°% b) a = 56,39°, B = 7,36°, v = 116,25°;

)
c) a = 51,32°, B = 77,36°, v = 51,32°; d) taky trojuholnik neexistuje;
e) a = 922° B =60° v = 27,8% f) a = 44,42°, B = 78,46°, v = 57,12°;
g) a = 40,32°, B = 89,8°, v = 49,88°; h) a = 137,01°, 8 = 26°, v = 16,99°;
i) @ =90°, 8 =30° v =60°%j) a =45, 8 =90° v =45 k) a = 72,58°,
B =50,82°, v = 56,6° 1) o = 133,42°, § = 17,61°, v = 28,96°.

.a) c=1552m, o = 63,2°, 8 = 56,8°, v = 60°; b) ¢ = 25 m, o = 32,52°,

B = 73,74°, v = 73,74°; ¢) ¢ = 8,66 cm, = 90°, B = 30°, v = 60°;
d) ¢ = 10,51 cm, a = 27,27°, 8 = 47,14°, v = 105,59°; e) taky trojuholnik
neexistuje; f) ¢ = 4,06 cm, o = 106,08°, § = 22,6°, v = 51,32°.

. a)a=1559 cm, b=18 cm, 8 = 90°, v = 30°; b) @ = 10,44 cm, b = 13,78 cm,

g = 111,01°, v = 23,99° alebo a = 4,37 cm, b = 3,19 cm, 8 = 31,11°,
v = 103,89°; c) taky trojuholnik neexistuje; d) a = 14 cm, b = 24,25 cm,
B =120° ~ = 30° ¢) a = 15,82 cm, b = 20,46 cm, B = 97,82°, y = 32,18°
alebo a = 8,46 cm, b = 7,82 cm, 8 = 45,07°, v = 84,93°; {) a = 15,02 mm,
b= 12,61 cm, B = 46,66°, v = 13,34°.

ca)a = 1597 cm, b = 2,23 em, 8 = 4°, v = 26°; b) taky trojuholnik

neexistuje; ¢) a = 4,07 cm, b = 5,1 cm, f = 45,98°, v = 99,02° alebo
a=06,49 cm, b= 0,64 cm, 8 =3,23°, v =141,77°; d) a = 9,17 mm, b = 8 mm,
B =49,11°,v =70,89% ) a = 12,82 cm, b = 11,21 cm, 8 = 38,21°, v = 96,79°
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alebo a = 16,96 cm, b = 1,52 cm, § = 3,62°, v = 131,38°% f) a = 9,98 cm,
b =473 cm, f = 22,52°, v = 103,48° alebo a = 10,8 cm, b = 2,33 cm,
£ =10,04°, v = 115,96°.

7.a) t. = 8,68 cm; b) t. = 5,67 cm; ¢) t. = 20,22 cm; d) t. = 13 cmyg
e) t. = 16,61 cm; f) t, = 10,7 cm.
)t

8. a)t, = 497 cm; b) t, = 839 cm; ¢) t, = 6,5 cm; d) ¢, = 7,91 cm;

e) ty = 3,25 cm; f) t, = 16,61 cm.
9. |AC| = 23,86 cm, |BD| = 8,04 cm.
10. |BC| = 8,91 cm, kratsia uhlopriecka |AC| = 9,27 cm.

11. Dve rieSenia: |BC| = 5,59 cm a dlhsia uhlopriecka |[AC| = 19,2 cm alebo
|BC| = 14,48 cm a dlhsia uhlopriecka |AC| = 26,93 cm.

12. |AB|: |BC| = 0,65 alebo |AB| : |[BC| = 1,53.

13. |AB| = 40,24 cm, |BC| = 13,2 cm, |CA| = 35,82 cm alebo |AB| = 26,77 cm,
|BC| = 25,01 cm, |CA| = 19,51 cm.

14. |AB| = 19,13 cm, |CA| = 24,62 cm.
15. a)3m,4m,5m;b)3m, 5m, 7m;c) 12m, 23 m, 34 m;d) 6 m, 11 m, 16 m.

16. a) |AC| = |BD| = 7,81 cm; b) |AC| = |BD| = 6,63 cm; ¢) |AC| = |BD| =
=7 cm; d) taky lichobeznik neexistuje.

17. 1:2.

18. Dve riesenia: a = 2(1 4+ +/3) cm, b = 2(3 + v/3) cm, ¢ = 4(1 + v/3) cm alebo
=2(1+V13) cm, b= 3(7 +\/ﬁ cm, ¢ = %(1+W)cm

9.9 Sinusova veta

1. a) b=6,5 cm; b) b = 47,2 cm; ¢) taky trojuholnik neexistuje; d) b = 4,24 cm;
e) b=10,9 cm; f) b= 6,93 cm.

2. a) 8 = 28,13° b) B =90° c) § = 46,43° alebo 8 = 133,57°; d) taky troju-
holnik neexistuje; €) 8 = 35,62° alebo 8 = 144,38°; f) 8 = 32,77°.

3.a)bcm<b<10cm;b)b=>5cmalebod>10cm;c) 0 cm <b <5 cm.
4. 2.
a) 0° < a < 30° b) a=30°c) 180° > o > 30°.
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10.
11.
12.

a) b = 165 cm, B = 1381°, 7 = 46,19 b) b = 157 em, § = 108,57,
v = 46,43° alebo b = 6,05 cm, g = 21,430, ~v = 133,57°; ¢) a = 14,38 cm,
a = 66,66°, v = 63,34° alebo a = 3,62 cm, o = 13,34°, v = 116,66°; d) taky
trojuholnik neexistuje; €) b = 544 cm, o = 17,92°, 8 = 12,08%; f) a =
= 22,54 cm, ¢ = 21,15 cm, v = 65°.

. 13,16 cm a 17,72 cm.
. 18,37 cm a 20,49 cm, alebo 12,25 cm a 16,73 cm alebo 10,98 cm a 13,45 cm.
. 23,59°, 126,42° a 24,14 cm, alebo 38,68°, 111,32° a 22,36 cm, alebo 141,32°,

8,68° a 3,62 cm alebo 97,52°, 52,48° a 7,57 cm.
7,76 cm, 14,59 cm a 19,65 cm.
|AC| = 20 cm, v = 28,96°.

|AB| = 86,38 cm, |AC| = 45,96 cm, v = 140° alebo |AB| = 162,34 cm,
|AC| = 86,38 cm, v = 140°.

9.10 Euklidove vety

1.
2.

a) 45 cm?; b) 1 dm?; ¢) 7v/3 m?.

8 cm a 8 cm; b) 5 cm a 45 cm; ¢) taky pravouhly trojuholnik neexistuje;

)
a)
d) 4 \ﬁcmaél—i—\ﬁcm
)
)

. a a:45cm,b:600m,c:75cm;b)azGcm,bzG\/gcm,c:lf)cm;

¢) taky pravouhly trojuholnik neexistuje; d) a = 31,875 cm, b = 17 cm,
¢ = 36,125 cm;e) a = %cm,b:5cm,c: 2g‘r’cm;f)a: 12 cm, b = 24v/2 cm,
c=36cm;g)a=2cm, b=2y3cm,c=4cm;h)a=15cm, b= 20 cm,

¢ =25 cm alebo a =20 cm, b =15 cm, ¢ = 25 cm.

. Napriklad: zostrojime tsecku AB, |AB| = 6, na nej bod P taky, ze |AP| =1,

zostrojime polkruznicu k& nad priemerom AB, kolmicu p na tsecku AB cez
bod P, prienik polkruZnice k s priamkou p ozna¢ime C, plati |PC| = v/5- 1.

a) jedno z moznych rieSeni: zostrojime tsecku AB, |AB| = 8, na nej bod P
taky, ze |AP| = 3, zostrojime polkruZnicu k nad priemerom AB, kolmicu p
na use¢ku AB cez bod P, prienik polkruZnice k s priamkou p oznacime C,
plati |PC| = v/3-5 = V/15; b) jedno z moznych riefeni: zostrojime tsecku
AB, |AB| = 5, na nej bod P taky, ze |AP| = 3, zostrojime polkruZnicu k nad
priemerom AB, kolmicu p na tsecku AB cez bod P, prienik polkruZnice k
s priamkou p oznaéime C, plati |AC| = /15.
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6. a) jedno z moznych riesent: zostrojime tisecku AB, |AB| = z+y, na nej bod P
taky, Ze | AP| = x, zostrojime polkruZnicu k nad priemerom AB, kolmicu p na
usefku AB cez bod P, prienik polkruznice k s priamkou p oznacime C, plati
|PC| = /zy; b) jedno z moznych rieleni: zostrojime tsecku AB, |AB| = =,
zostrojime polkruZnicu k& nad priemerom AB a kruZnicu ! s polomerom y
so stredom v bode A, prienik k a [ ozna¢ime C, patu kolmice z C na AB
oznadime P, plati |[AP| = y;; ¢) jedno z moZnych rieSeni: zostrojime tsecku
AB, |AB| = z, na nej bod P taky, ze |AP| = y, zostrojime polkruZnicu k
nad priemerom AB, kolmicu p na tsecku AB cez bod P, prienik polkruz-
nice k s priamkou p oznaéime C, plati | PC| = /zy — y?; d) jedno z moznych
rieSent: zostrojime tsecku AB, |AB| = x, na nej bod P taky, ze |AP| =y, zo-
strojime polkruZznicu k£ nad priemerom AB, kolmicu p na tsecku AB cez bod
P, prienik polkruznice k s priamkou p ozna¢ime C, plati |BC| = /22 — zy;
e) jedno z moznych riefeni: najprv zostrojime tsecku dizky ?{; rovnako ako

v Casti b), potom zostrojime usecku AB, |AB| = y+ y;, na nej bod P taky, Ze
|AP| =y, zostrojime polkruznicu k nad priemerom AB, kolmicu p na tsecku
AB cez bod P, prienik polkruznice k s priamkou p oznac¢ime C, plati
|PC| = y\/g; f) jedno z moZnych rieSeni: zostrojime tset¢ku AB, |AB| = 2z,
na nej bod P taky, ze |AP| = x 4y, zostrojime polkruznicu k nad priemerom
AB, kolmicu p na usecku AB cez bod P, prienik polkruZnice k s priamkou
p ozna¢ime C, plati |PC| = /a2 — y?; g) jedno z moznych rieSeni: najprv
zostrojime tsecku dizky %2 rovnako ako v ¢asti b), potom zostrojime tsecku
AB, |AB|=z+y+ y;, na nej bod P taky, ze |AP| =  +y, zostrojime polk-
ruZnicu k£ nad priemerom AB, kolmicu p na tsecku AB cez bod P, prienik
polkruznice k s priamkou p oznac¢ime C, plati |[PC| = £\/2? + xy; h) jedno
z moZnych rieSeni: zostrojime tusecku AB, |AB| = x, zostrojime polkruZnicu k
nad priemerom AB a kruznicu [ s polomerom y so stredom v bode A, prienik
k a l oznac¢ime C, patu kolmice z C na AB oznacime P, patu kolmice z P na
AC oznagime @, plati |[AQ| = Z—Z, i) tsecka takejto dlzky existuje len vtedy,
ak plati > 2y, jedno z moznych rieSeni: zostrojime tusecku AB, |AB| = z,
zostrojime polkruZnicu k nad priemerom AB a priamku ¢ rovnobeZnu s tsec¢-
kou AB vo vzdialenosti y od AB, priese¢nik polkruznice k a priamky ¢, ktory
je blizsie k bodu B, ozna¢ime C, patu kolmice z C' na AB oznac¢ime P, plati
|AP| = J(z + /a2 — 4y?).

7. Jedno z moZnych rieSeni: zostrojime tsecku AB, |AB| = x, zostrojime pol-
kruznicu k nad priemerom AB a kruZnicu ! s polomerom +/z so stredom
v bode A, prienik k£ a [ oznac¢ime C|, pétu kolmice z C na AB ozna¢ime P,
plati |[AP| = 1.

8. Jedno z moZnych rieSeni: zostrojime polpriamku AP, pricom |AP| = z, zo-
strojime kolmicu PC na AP, kde |PC| = /x, zostrojime os p usecky AC,
prienik priamok p a AP oznacime S, zostrojime kruznicu k so stredom S
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10.

a polomerom |SA|, prienik kruZnice k a polpriamky AP rozny od A ozna-
¢ime B, plati |PB| = 1.

. Jedno z moznych rieSeni: zostrojime tsecku AB, |AB| = 8y/7, na nej bod P

taky, ze |AP| = \/7, zostrojime polkruznicu k nad priemerom AB, kolmicu p
na usecku AB cez bod P, prienik polkruznice k s priamkou p oznacime C, plati
|PC| = 7, potom zostrojime tsecku DE, |DE| = 7, zostrojime polkruznicu m
nad priemerom DE a kruznicu n s polomerom /7 so stredom v bode D,
prienik m a n ozna¢ime F, patu kolmice z F na DFE oznacime (@, plati
DQ| = 1.

3+v5

2

10 Delitel'nost

10.1 Nasobok prirodzeného cisla

1.

a) 2; b) 4; ¢) 8; d) 10; e) 18; f) 24; g) 32; h) 54; i) 76; j) 82; k) 138; 1) 250;
m) 12 348; n) 50 514; o) 296 780.

. a) 3; b) 30; ¢) 48; d) 57; e) 66; f) 105; g) 141; h) 174; i) 216; j) 369; k) 726;

1) 1 611; m) 9 492; n) 4 028 100; 0) 8 115 486.

. a) 12; b) 16; ¢) 28; d) 36; e) 52; f) 72; g) 108; h) 204; i) 260; j) 480; k) 1 772;

1) 3 148; m) 19 944; n) 213 924; 0) 2 517 096.

. a) 10; b) 35; ¢) 65; d) 80; e) 125; f) 155; g) 210; h) 335; i) 395; j) 870; k) 1 240;

1) 2 220; m) 25 315; n) 496 190; 0) 6 368 915.

. a) 30; b) 48; c) 72; d) 96; e) 150; ) 198; g) 246; h) 354; 1) 444, j) 540; k) 1 122;

1) 4 452; m) 11 670; n) 325 968; o) 4 872 222.

. a) 21; b) 35; ¢) 63; d) 91; e) 147; f) 182; g) 238; h) 336; i) 364; j) 539; k) 707;

1) 868; m) 36 603; n) 166 306; o) 6 589 569.

. a) 32; b) 40; ¢) 72; d) 88; e) 184; f) 368; g) 456; h) 544; i) 576; j) 640; k) 952;

1) 1 872; m) 3 008; n) 4 000; o) 5 424.

. a) 45; b) 63; ¢) 72; d) 108; e) 153; f) 216; g) 351; h) 459; 1) 666; j) 774; k) 1 062;

1) 2 313; m) 3 879; n) 8 757; 0) 785 664.

. a) 60; b) 80; ¢) 100; d) 120; e) 260; f) 370; g) 450; h) 900; i) 1 510; j) 2 570;

k) 39 800; 1) 42 000; m) 100 010; n) 735 000; 0) 1 768 740.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19. a

20.

21.
22,

23.

000; b) 2 700; ) 3 400; d) 4 900; e) 10 100; f) 30 000; g) 750 200;
007 000; i) 9 871 400; j) 12 405 800.

a) 1
h) 1
a) ano ; b) nie; ¢) nie; d) ano; e) nie; ) nie; g) a4no; h) 4no; i) ano; j) nie;
k) &no; 1) ano.

)

a) 4no; b) 4no; c¢) nie; d) nie; e) ano; f) ano; g) nie; h) nie; 1) nie; j) nie; k) ano;
1) nie.

a) nie; b) nie; ¢) nie; d) ano; e) ano; f) nie; g) nie; h) ano; i) nie; j) nie; k) nie;
1) ano.

a) nie; b) 4no; ¢) nie; d) ano; e) nie; f) ano; g) nie; h) nie; 1) 4no; j) nie; k) nie;
1) &no.

ano; b) ano; ¢) 4no; d) 4no; e) nie; f) ano; g) nie; h) nie; i) nie; j) ano;

)
)
a)
k) nie; 1) nie.
)
)

ano; b) 4no; c) ano; d) ano; e) nie; f) 4no; g) 4no; h) ano; i) nie; j) nie;
ano; 1) nie; m) ano; n) ano; o) a4no; p) nie; q) 4no; r) ano; s) nie; t) 4no;
u) nie.

105, 120, 135, 150, 165, 180, 195.

) 4no; b) nie; ¢) nie; d) ano; e) ano; f) nie; g) ano; h) nie; i) 4no; j) ano;
k) 4no; 1) 4no; m) 4no; n) nie; o) nie.
a)

Cis

sedemnasobok ¢isla 12; b) st rovnakeé; ¢) su rovnaké; d) Sestnastnasobok
la 16; e) st rovnaké; f) Jedenastnasobok ¢isla 12; g) st rovnake.

a) 16; b) 104; ¢) 1 000; d) 10 000.

a) ano; b) nie; ¢) 4no; d) nie; e) ano; f) nie; g) ano; h) nie; i) 4no; j) 4no;
k) nie; 1) nie.

12, 24, 36.

10.2 Delitel prirodzeného ¢isla

1.

a) nie; b) ano; ¢) nie; d) ano; e) ano; ) ano; g) nie; h) &no; i) nie; j) ano;
k) nie; 1) nie; m) nie; n) 4no; o) ano.

a) 4, zv. 0; b) 2, zv. 3; ¢) 2, zv. 4; d) 0, zv. 10; ) 3, zv. 6; f) 18, zv. 3; g) 13,
zv. 5; h) 12, zv. 0; 1) 2, zv. 7; j) 3, zv. 7; k) 4, zv. 10; 1) 7, zv. 11; m) 12, zv.
14; n) 15, zv. 22; 0) 103, zv. 13; p) 146, zv. 0.
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3. a) 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60; b) 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60;
c) 42, 48, 54, 60; d) 42, 48, 54, 60.

4. a) 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50; b) 21, 24, 27,
30, 33, 36, 39, 42, 45, 48; ¢) 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48; d) 24, 30, 36, 42,
48; €) 24, 32, 40, 48; f) 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48; g) 24, 48; h) 24, 36, 48;
i) 24, 48.

5. a) pravdivé; b) pravdivé; ¢) pravdivé; d) pravdivé; e) pravdiveé; f) nepravdivé,
napr. 12.

6.a)1,2,4,8,b)1,2 34,6, 12¢) 1,2 4,8 16;d) 1,3, 7,21;¢) 1, 2, 3, 4,
6,8,12,24;f) 1,3, 9,27, g) 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30; h) 1, 53;1) 1, 2, 3, 4, 6
8,9, 12, 18, 24, 36, 72; j) 1, 3, 5, 15, 25, 75; k) 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100;

1) 1, 5, 23, 115.
7. 24.
8. 4,9, 25.

10.3 Kritéria deliteI'nosti
1. a) nie je; b) je; ¢) nie je; d) je; e) je; ) nie je; g) je; h) nie je; i) je; j) nie je.

2. a) nie je; b) je; ¢) nie je; d) je; e) nie je; f) nie je; g) je; h) nie je; i) je; j) nie
je.

3.2a)2,8Db)0,6;¢)2 8d)4;e)4;f)2 8 g) 4 h)0,6;i) 4;j) 0, 6.

5.2)2 6, b)26¢) 0,4 8d)1,3579¢0,1,23 456,789 f) 0, 4,
8,g)2,6;h) 1,35 7,91)0,2,4,6,8;j)0, 2,4, 6, 8; k) nemé rieSenie; 1) 1
3,5,7,9;m) 0, 2, 4, 6, 8; n) nema rieSenie; o) 2, 6; p) 0, 4, 8.

6. a) 99, 18; b) 63, 90, 99; c) neda sa, po zmene Iubovolnej jednej cifry uZ
¢islo nebude delitelné deviatimi; d) 18, 36; e) 423, 153, 126; ) 774, 144,
171; g) 567, 207, 297, 261; h) 9 063, 3 663, 3 033, 3 060, 3 069; 1) neda sa, po
zmene [ubovolnej jednej cifry uz ¢islo nebude delitelné deviatimi; j) 6 293 934,
6 203 034.

7. a) 10, 14, 18, 40, 48, 70, 74, 78, 80, 84 ; b) 108, 147, 174, 180, 408, 417, 471,
480, 708, 714, 741, 780, 801, 804, 807, 810, 840, 870; ¢) 140, 170, 180, 410,
470, 480, 710, 740, 780, 810, 840, 870; d) 104, 108, 140, 148, 180, 184, 408,
480, 704, 708, 748, 780, 784, 804, 840; €) 1 704, 1 740, 7 104, 7 140; f) 810;
g) 87 140; h) 180; i) 10 784.
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10.4 Prvocisla a zlozené cCisla

1.

a) nie je ani prvocislo ani zloZené &islo; b) prvoéislo; ¢) zloZené ¢islo; d) zlozené
¢islo; e) prvodislo; f) zlozené ¢islo; g) zlozené ¢islo; h) prvocislo; i) zloZené &islo;
j) prvocislo; k) zlozené ¢islo; 1) prvocislo; m) zlozené ¢islo; n) zlozené ¢islo;

0) prvocislo; p) zlozené &islo; q) zlozené &islo; r) zloZené ¢islo.

2. 2)2-5 )2 2.3,¢)2:2:2:2,d)2-3-T;¢)2-2-13;£)2-3-3-3; g) 5- 13;
)23 )357J) 337,k)3-3'17;1)11-29;m)2-2-2-3-3-11;
n) 5-7-23:0)2-5-7-19; p) 5-5-615 q) 2-2-2-2-2-3-5-5:1) 3-5-5-7- 11

3.1,3,79

4. Napr. 101, 103, 107, 109.

5. 233.

6. 127.

7. 30, 42, 60, 66, 70, 78, 84, 90.

8. 1 020.

9. 4.

10. 8.

11. a =19, b =18 — ¢, ¢ je lubovolné prirodzené &islo.

12.

a =87, b= c+ 86, ¢ je l'ubovolné prirodzené &islo.

10.5 Najmensi spolo¢ny nasobok

1.

N ¢k w

a) 7; b) 8; ¢) 15; d) 30; e) 12; f) 72; g) 84; h) 280; i) 156; j) 84; k) 432; 1) 180;
m) 360; n) 375; 0) 168; p) 420; q) 588; r) 1 260; s) 504; t) 528; u) 2 700; v) 532;
w) 2 625; x) 8 906.

a) 6; b) 8; ¢) 72; d) 360; e) 84; f) 60; g) 105; h) 156; i) 630; j) 300; k) 1 008;
1) 10 584.

a) 5; b) také ¢islo neexistuje; ¢) 9; d) 108; e) 5; f) 11; g) 1; h) 4; i) 48.
6, 42.

7,14, 21, 42.

8 al2.

11.
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8.
9.

10.

59.
72, 36, 18, 9.
300, 100.

10.6 Najvacsi spolo¢ny delitel

1.

10.
11.

© ©® X o 0ok ®

)

a) 1;b) 2;¢) 1; d) 4; e) 3; f) 6; g) 17; h) 16; 1) 25; j) 12; k) 1; 1) 18; m) 22;
n) 6; 0) 45; p) 4; q) 90; r) 216; s) 40; t) 175; u) 132; v) 1; w) 315; x) 182.
) 8

a) 8 b) 3;¢) 1;d) Ty e) 6; f) 1; g) 1; h) 6; 1) 4; j) 6; k) 47; 1) 5; m) 3; n) 14;
0) 36.

18, 54, 90.

100, 150, 175, 200, 225, 275.

16, 32, 48, 64, 96, 112, 128, 144, 176, 192.

Také ¢islo neexistuje.

(6,10,15), (10,12, 15) alebo (10, 15, 18).
(38,352), (52,65), (63,385), (81,123), (115,125).
12 a 72, 24 a 36.

18 a 108, 36 a 54.

2224, 6 a 8.

10.7 Slovné dlohy

® gk ®w o=

1, 2, 4, 5, 10 alebo 20.

1 dm, 2 dm alebo 4 dm.

Vzdialenost stlpikov bude 2,5 m a bude potrebnych 60 stipikov.

Stvorcova dlazdica bude mat stranu dlhi 45 cm a budeme ich potrebovat 42.
Stvorcové tapeta moze mat stranu dlha 24 cm a bude ich treba 313 kusov.

Stvorcové dlazdica na podlahu mé6ze mat maximalnu velkost strany 40 cm.
Stvorcova tapeta na steny ma maximalnu vel'kost strany 20 cm a bude jej
potrebnych 234 kusov.

. a) 65 cm; b) 30 cm; ¢) 5 cm.
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10.

11.

12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.
19.

. a) 4no; b) nie; ¢) ano; d) ano; e) nie; f) ano.

. Obaja tam chodia kazdy 15. deni a najblizsie tam budu obaja tento tyzden

v nedelu.

a) 0 12:20; b) 9 mindt; ¢) 3 mindty; d) o 29 minat; e) 23-krat; f) prvy spoj
odchadza o 5:05 a posledny o 22:59.

3 mintty, 5 minat, 6 mindt, 9 minat, 10 minat, 12 minat, 15 mindt, 18 mintt,
20 minut.

30.

Bezali 28 minat. Jaromir obehol 12 okruhov, Jaroslav 7 okruhov. Jaromir
obehol Jaroslava Styrikréat.

Bolo pouzitych 391 ndal.

a) 2 strany; b) 14 stran; c) 64 stran.

a) Kazdych 24 dni; b) na 10. januéara; c) 18-krat.
10 bonboniér.

Zmesti sa don 2 880 tehal.

Hrana tehly dizky 250 mm ma byt rovnobezne s hranou kontajnera dlzky
2 m, hrana tehly dlzky 120 mm ma byt rovnobezne s hranou kontajnera dlzky
120 cm a hrana tehly dizky 65 mm ma byt rovnobezne s hranou kontajnera
dlzky 150 cm. Takto sa zmesti do kontajnera 1 840 tehal.
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